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Πρόλογοσ  
 

τθν εργαςία που ακολουκεί παρουςιάηονται πλθροφορίεσ ςχετικά με 
τα είδθ των δανείων ,ποιά τα είδθ κακυςτεριςεων δανείων που 
υπάρχουν και ποιοί ο λόγοι που οδθγοφν ςτθν κακυςτζρθςι τουσ, οι 
ςυνζπειεσ του υμφϊνου τθσ Βαςιλείασ ΙΙ ςτθν Ελλάδα. Επίςθσ 
αναλφονται οι τρόποι εξαςφάλιςθσ δανείων (υποκικθ, προςθμείωςθ, 
ενζχυρο) από τθν πλευρά των δανειολθπτϊν όπωσ επίςθσ και τα μζτρα 
που λαμβάνουν οι δανειςτζσ προσ εξαςφάλιςθ των απαιτιςεων τουσ. 
τθν ςυνζχεια παρουςιάηονται οι διαδικαςίεσ χειριςμοφ δανείων ςε 
κακυςτζρθςθ τθσ Alpha Bank , δθλαδι τα βαςικά ςτάδια από τα οποία 
περνά ζνα δάνειο μζχρι να εκκακαριςτεί, το κλείςιμο λογαριαςμοφ 
δανείου και οι πρϊτεσ ενζργειεσ που κα ακολουκιςουν μετά τθν 
μεταφορά των απαιτιςεων ςε οριςτικι κακυςτζρθςθ. Σζλοσ 
αναλφονται λεπτομερϊσ οι διαδικαςίεσ επανείςπραξθσ των δανείων ςε 
οριςτικι κακυςτζρθςθ , δθλαδι από τον ςυμβιβαςμό-εξϊδικθ ρφκμιςθ 
μζχρι τθν κατάςχεςθ και τον πλειςτθριαςμό. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1  

ΔΑΝΕΙΑ  

τθν ςθμερινι πραγματικότθτα,  και δεδομζνου των 

δφςκολων ςυνκθκϊν  που επικρατοφν ςτθν αγορά λόγω τθσ 

διεκνοφσ κρίςθσ,  οι τράπεηεσ,  οι οποίεσ είναι ζνασ από τουσ 

πιο κερδοφόρουσ κλάδουσ ςτθν ελλθνικι οικονομία,  

προςπακοφν να επιβιϊςουν.  ε αυτιν τθν προςπάκεια τουσ 

επιβάλλεται να γίνουν όςο γίνεται πιο ανταγωνιςτικζσ και να 

βελτιϊςουν τθν ποιότθτα των προςφερόμενων τραπεηικϊν 

προϊόντων  και υπθρεςιϊν τουσ.  Μια από τισ πολλζσ 

διεργαςίεσ που κάνει θ τράπεηα είναι και τα δάνεια.  Με τθν 

ςφμβαςθ δανείου που γίνεται ανάμεςα ςτον δανειςτι,  που 

με βάςθ το άρκρο 4ν.2076/1992 είναι μόνο τα πιςτωτικά ιδρφματα 

δθλαδι οι τράπεηεσ, και ςτον δανειολιπτθ που είναι ζνα φυςικό 

πρόςωπο, ο δεφτεροσ ζχει υποχρζωςθ μετά από ζνα διάςτθμα που τα 

δφο αντιςυμβαλλόμενα μζρθ κα ορίςουν να αποπλθρϊςει το δάνειο. 

το διακανονιςμό αυτό ο δανειολι πτθσ είναι ο 

αςκενζςτεροσ τθσ υπόκεςθσ κακϊσ δεν μπορεί να επιβάλει  

τουσ όρουσ του,  οι οποίοι είναι κατά κφριο λόγω ιδθ 

διατυπωμζνοι από τθν τράπεηα.  Σα τραπεηικά δάνεια 

υπόκεινται ςε ιδιαίτερο κακεςτϊσ ςε ςχζςθ με τον 

κακοριςμό των επιτοκίων και τθν δυνατότθτα ανατοκιςμοφ.  

 

ΕΙΔΗ ΔΑΝΕΙΩΝ  

 

Σα δάνεια που θ κάκε τράπεηα διαχειρίηεται χωρίηονται ςε 

διαφορετικά είδθ, ανάλογα με τισ ανάγκεσ που κζλει να 

καλφψει ο  δανειολιπτθσ.  Σα δάνεια λοιπόν μπορεί να είναι:  

ςτεγαςτικά,  επιχειρθματικά,  καταναλωτικά,  δάνεια ςπουδϊν 

και τζλοσ δάνεια ενζχυρο.  Σα πρϊτα χορθγοφνται ςτουσ 

καταναλωτζσ με ςκοπό κυρίωσ τθν αγορά,  τθν ανζργεςθ ι 

τθν βελτίωςθ κατοικιϊν ι απόκτθςθ οικοπζδων που 

προορίηονται για κατοικία ι επαγγελματικι ςτζγθ των 
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πελατϊν.  Η διάρκεια αποπλθρωμισ του ςτεγαςτικοφ δανείου 

μπορεί να φτάςει μζχρι και τα ςαράντα χρόνια.  Σα 

επαγγελματικά δάνεια δίνονται για τθ ν κάλυψθ των 

επαγγελματικϊν αναγκϊν των πελατϊν που αφοροφν τθν 

επαγγελματικι ςτζγθ.  Η διάρκεια αποπλθρωμισ του 

ςυγκεκριμζνου δανείου είναι μζχρι και είκοςι χρόνια,  και θ 

τράπεηα μπορεί να δϊςει από 30000 ζωσ  600000.Σα 

καταναλωτικά δάνεια τϊρα δίνονται για  τθν απόκτθςθ ενόσ 

αγακοφ και θ περίοδοσ αποπλθρωμισ του είναι μζχρι ζξι 

χρόνια.  Σο μζγιςτο ποςό που μπορεί να δϊςει θ τράπεηα 

είναι 50000.Σα τελευταία χρόνια όλο και περιςςότερα 

δάνεια ςπουδϊν χορθγοφνται ϊςτε οι γονείσ να μπορζςουν 

να ανταπεξζλκουν ςτισ οικονομικζσ υποχρεϊςεισ  για τισ  

ςπουδζσ των παιδιϊν τουσ.  Σα δάνεια αυτά ζχουν ωσ 

προνόμιο το χαμθλότερο κυμαινόμενο επιτόκιο και 

προςφζρουν κάποια bonus ςτουσ φοιτθτζσ με καλζσ 

επιδόςεισ.  Σζλοσ υπάρχουν και τα δάνεια με ενζχυρο,  όπου 

το Σαχυδρομικό Σαμιευτιριο παρζχει χαμθλότοκα δάνεια με 

ενζχυρο αντικειμζνων μζςω των ενεχυροδανειςτθρίων τθσ 

Ακινασ και τθσ Θεςςαλονίκθσ,  φψοσ δανείου μζχρι 5000.  

Πρζπει να τονιςτεί ότι για να πάρει κάποιοσ καταναλωτισ 

δάνειο κα πρζπει να πλθρεί κάποια κριτιρια,  τα οποία 

διακρίνονται ςε κατθγορίεσ.  Πρϊτον είναι τα ποςοτικά 

κριτιρια που είναι το φψοσ και θ πθγι ειςοδιματοσ και 

δείχνουν τθν ικανότθτα αποπλθρωμισ του δανείου.  ε αυτά 

τα κριτιρια ανικουν και τα περιουςιακά ςτοιχεία,  και 

κυρίωσ θ φπαρξθ ακίνθτθσ περιουςίασ που ενι ςχφει τθν 

φερεγγυότθτα του πελάτθ.  Δεφτερον είναι τα ποιοτικά 

κριτιρια.  ε αυτιν τθν κατθγορία ανικει το είδοσ και θ 

ςτακερότθτα τθσ απαςχόλθςθσ, θ ςτακερότθτα του τόπου 

διαμονισ.  Για παράδειγμα κάποιοσ πελάτθσ με ςτακερι 

απαςχόλθςθ και κάποια περιουςιακά ςτοιχεία ζχει 

περιςςότερεσ πικανότθτεσ να πάρει δάνειο από κάποιον που 

δεν ζχει ςτακερι δουλειά.  ϋΑλλα κριτιρια είναι θ 

οικογενειακι κατάςταςθ του πελάτθ,  θ θλικία,  θ ςυνεργαςία 
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με τθν τράπεηα όπωσ και κάποια δυςμενι ςτοιχεία που 

λαμβάνονται ςοβαρά υπόψθ  από τθν τράπεηα.  

 

 

ΣΑ ΔΑΝΕΙΑ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ  

φμφωνα με τα τελευταία ςτοιχεία τθσ Σράπεηασ Ελλάδοσ (επτζμβριοσ 

2010), τα  δάνεια προσ τισ επιχειριςεισ και τα νοικοκυριά παραμζνουν 

ςτον πάγο και θ χρονιά του 2010 κα κλείςει με αρνθτικό πρόςθμο. Ασ 

δοφμε όμωσ τι γινόταν μζχρι ζνα χρόνο πριν, με τθν βοικεια του 

παρακάτω διαγράμματοσ. 

Γραφθμα 1  

 

(Πθγι:  http://www.bankofgreece.gr) 

τθν διάρκεια του 2007 παρατθροφμε ότι θ δανειοδότθςθ των 

επιχειριςεων από τισ τράπεηεσ ακολουκοφςε αυξθτικι πορεία, θ οποία 

κορυφϊκθκε ςτο αϋ τρίμθνο του 2008.Μζςα ςτθν διάρκεια του 2008 

υπάρχει μια μικρι αυξομείωςθ των δανείων και ςτο δϋ τρίμθνο του 

2008 άρχιςε μια μεγάλθ μείωςθ που ςτο γϋ τρίμθνο του 2009 ζφταςε 

ςτο 5%.ϋΟςον αφορά τα νοικοκυριά το ποςοςτό των χορθγιςεων ιταν 

ςτακερό από τισ αρχζσ του 2007 μζχρι και το γϋ τρίμθνο του ίδιου ζτουσ. 

http://www.bankofgreece.gr/
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Από κει και πζρα παρατθρείται μια ςυνεχόμενθ μείωςθ που ζρχεται ςτο 

τζλοσ του 2009 να φτάςει το 5%. 

Από τα ςτοιχεία τθσ ΣτΕ προκφπτει ότι τον επτζμβριο επιταχφνκθκε θ 

πιςτωτικι επζκταςθ προσ τουσ κλάδουσ τθσ ναυτιλίασ (8,6%, από 4,5% 

τον Αφγουςτο και 4% τον Δεκζμβριο 2009), των καταςκευϊν 

(επτζμβριοσ ςτο 3,3%, Αφγουςτοσ ςτο 1,8%, Δεκζμβριοσ 2009 ςτο 

2,7%) και του θλεκτριςμοφ-φωταερίου-φδρευςθσ. Αντίκετα, διατθρείται 

το αρνθτικό πρόςθμο ςτθ χρθματοδότθςθ προσ τθ βιομθχανία (-1,9% 

τον επτζμβριο από -2,8% τον Αφγουςτο και -3,5% τον Δεκζμβριο 2009) 

και ςυνεχίηεται θ επιβράδυνςθ ςτον ρυκμό πιςτωτικισ επζκταςθσ προσ 

τουσ κλάδουσ τθσ γεωργίασ, του εμπορίου (-2,3%) και του τουριςμοφ 

(4,4% από 7,8% τον Δεκζμβριο 2009). 

 

Για τθν ευκολότερθ κατανόθςθ τθσ δυςκολίασ τθσ ςθμερινισ 

κατάςταςθσ των νοικοκυριϊν απζναντι ςτισ τράπεηεσ αρκεί να 

αναφζρουμε ότι 520000 νοικοκυριά αντιμετωπίηουν δυςκολία ςτο να 

πλθρϊςουν τισ δόςεισ των δανείων τουσ και τισ πιςτωτικζσ κάρτεσ. Για 

τθν ακρίβεια το 1 ςτα 5 νοικοκυριά κακυςτερεί να πλθρϊςει τισ δόςεισ 

δανείων και καρτϊν από 30 μζχρι 90 μζρεσ, ενϊ τα 3 ςτα 100 

νοικοκυριά ζχουν προχωριςει ςε παφςθ πλθρωμϊν. 

φμφωνα με ςτοιχεία που προζρχονται από τράπεηεσ, εντόσ του 

τρζχοντοσ ζτουσ οι κακυςτεριςεισ ςτα ςτεγαςτικά κυμαίνονται ςτο 6%-

8%, ενϊ ςτα καταναλωτικά ςτο 17% με 20% και ςτισ κάρτεσ φτάνουν 

μζχρι και το 25%. (πθγι: http://revma.wordpress.com) 

Χαρακτθριςτικι είναι διλωςθ τραπεηικϊν ςτελεχϊν:                

«Χριματα για όςουσ ζχουν τισ προχποκζςεισ υπάρχουν. Όμωσ, 

ςίγουρα, οι τράπεηεσ δεν δανειοδοτοφν ςιμερα με τθν ίδια ευκολία που 

το ζκαναν παλαιότερα». 

Μθδενικόσ ιταν ο ρυκμόσ χοριγθςθσ δανείων προσ τα ελλθνικά 

νοικοκυριά το επτζμβριο του 2010. Τποχϊρθςε ςτο 0,1% από 0,6% τον 

Αφγουςτο και 3,1% τον περαςμζνο Δεκζμβριο. Αντίκετα, ςε κετικό 

ζδαφοσ διατθρικθκε ο δανειςμόσ προσ τισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ και 

τουσ ελεφκερουσ επιχειρθματίεσ, τουσ αγρότεσ και τισ ατομικζσ 
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επιχειριςεισ, καταγράφοντασ κετικι ροι χρθματοδότθςθσ.   

 Οι εκτιμιςεισ των τραπεηϊν κάνουν λόγο για μθδενικό ρυκμό 

πιςτωτικισ επζκταςθσ ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ μζχρι το τζλοσ του 

χρόνου ι ακόμθ και αρνθτικό ρυκμό το 2011. 

(http://www.diaxeiristis.com) 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2 

ΚΑΘΤΣΕΡΗΕΙ ΔΑΝΕΙΩΝ.  

Όπωσ υποςτθρίηει ο Μιχάλθσ  Αγγελάκθσ (2005). Δεν είναι λίγεσ οι 

φορζσ που οι τράπεηεσ ζχουν να αντιμετωπίςουν περιπτϊςεισ δανείων 

που οι πελάτεσ αδυνατοφν να πλθρϊςουν ςτο χρονικό περικϊριο που 

από κοινοφ ζχουν ορίςει με τθν τράπεηα. Ζτςι οποιαδιποτε απαίτθςθ 

τθσ τράπεηασ τθσ οποίασ ζχει λιξει θ ςυμφωνθμζνθ προκεςμία 

κεωρείται κακυςτερθμζνθ. Χριςιμο είναι να αναφζρουμε ζνα ακριβι 

οριςμό  των κακυςτεροφμενων δανείων. 

<<Επίςθσ το Π.Δ.348/1992 που αναφζρεται ςτο Κλαδικό Λογιςτικό 

χζδιο των τραπεηϊν, ορίηει, ςτο κεφάλαιο των χορθγιςεων ότι 

κακυςτερθμζνθ ορίηεται κάκε λθξιπρόκεςμθ απαίτθςθ εφόςον θ μθ 

εμπρόκεςμθ εξόφλθςθ τθσ δεν οφείλεται ςε προςωπικι ολιγοιμερθ 

ταμιακι δυςχζρεια του πελάτθ και θ τράπεηα ζχει καταγγείλει τθ 

μεταξφ αυτισ και του πιςτοφχου ςφμβαςθ.>>  

Ο χαρακτθριςμόσ μιασ απαίτθςθσ από λογαριαςμό χορθγιςεων ςε 

λθξιπρόκεςμο λογαριαςμό(προςωρινισ ι οριςτικισ κακυςτζρθςθσ) 

οφείλεται από τθν υπερθμερία του οφειλζτθ και ταυτόχρονα 

αυξάνονται οι πικανότθτεσ θ απαίτθςθ αυτι να μθν ειςπραχκεί ποτζ 

από τθν τράπεηα. 

τθν περίπτωςθ λοιπόν που μια απαίτθςθ χαρακτθριςτεί ωσ 

λθξιπρόκεςμθ, θ τράπεηα κα πρζπει να κάνει κάποιεσ ενζργειεσ 

απαραίτθτεσ για τθν εξαςφάλιςθ του υπολοίπου τθσ απαίτθςθσ. Οι 

ενζργειεσ αυτζσ κα πρζπει να είναι ςε άμεςθ ςυνάρτθςθ με το είδοσ 
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των υπαρχόντων εξαςφαλίςεων(ενοχικϊν, εμπράγματων) και μπορεί να 

είναι είτε εξϊδικεσ είτε δικαςτικζσ. 

Αν τϊρα οι παραπάνω ενζργειεσ δεν καταφζρουν να εξαςφαλίςουν τθν 

ςυνολικι εξόφλθςθ τθσ λθξιπρόκεςμθσ απαίτθςθσ, εξαιτίασ τθσ μθ 

επαρκισ κάλυψθσ του χρεωςτικοφ υπολοίπου από τα ρευςτοποιιςιμα 

ςτοιχεία, δθμιουργείται το πρόβλθμα των επιςφαλϊν απαιτιςεων. 

Δθλαδι θ αναποτελεςματικότθτα των εξϊδικων ι δικαςτικϊν 

ενεργειϊν τθσ τράπεηασ ζχει ωσ ςυνζπεια τθν αδυναμία ρευςτοποίθςθσ 

των απαιτιςεων και τθν κατάταξθ τουσ ςε επιςφαλείσ απαιτιςεισ. 

 

 

 

 

ΛΟΓΟΙ ΠΟΤ ΟΔΗΓΟΤΝ Ε ΚΑΘΤΣΕΡΗΕΙ ΔΑΝΕΙΩΝ. 

 

Οι λόγοι που μπορεί να οδθγιςουν τουσ οφειλζτεσ να μθν μποροφν να 

αποπλθρϊςουν τα δάνεια τουσ ποικίλουν και ςίγουρα δεν είναι 

δυνατόν να προβλζψουν ότι ςτθν πορεία δεν κα είναι ςε κζςθ να 

ανταποκρικοφν ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ. Ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ 

λόγουσ είναι όταν ο ίδιοσ ο οφειλζτθσ δεν ζχει κάνει τουσ ςωςτοφσ 

υπολογιςμοφσ, όταν γίνεται θ ςφμβαςθ με τθν τράπεηα, ςε ςχζςθ με τθν 

οικονομικι κατάςταςθ που πιςτεφει ότι κα βρίςκεται ςτο μζλλον. 

Δθλαδι ο δανειολιπτθσ όταν ζρχεται ςε επαφι με τθν τράπεηα κεωρεί 

ότι κα βρίςκεται ςτθν ίδια οικονομικι κατάςταςθ με εκείνθ τθν ςτιγμι 

και κα ςυνεχίηει να ζχει τθν δουλειά του ϊςτε να μπορεί να πλθρϊνει 

τισ δόςεισ του δανείου ζγκαιρα, αλλά δεν μπορεί να εξαςφαλίςει κάτι 

τζτοιο. Επίςθσ ζνασ άλλοσ λόγοσ που μπορεί να ςυντελζςει ςτο να γίνει 

ζνα δάνειο κακυςτεροφμενο είναι εξωτερικοί παράγοντεσ, όπωσ θ 

οικονομικι κρίςθ που ξεκίνθςε το 2007 και ςυνεχίηει μζχρι και ςιμερα 

και ζχει ωσ ςυνζπεια τθν αφξθςθ των οικονομικϊν δυςχερειϊν των 

οφειλετϊν. (πθγι: www.asxetos.gr/article.aspx?i=123 ) 
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Ζνασ ακόμθ ςθμαντικόσ λόγοσ που οδθγεί ςε κακυςτεροφμενα δάνεια 

είναι και οι αυξιςεισ επιτοκίων. Επειδι θ Ελλάδα ανικει ςτθν 

ευρωηϊνθ, τα επιτόκια  επθρεάηονται  από τισ αντίςτοιχεσ αυξιςεισ των 

ευρωεπιτοκίων, με άμεςθ ςυνζπεια να επιβαρφνονται  τα νοικοκυριά 

που ζχουν πάρει δάνειο με κυμαινόμενο επιτόκιο. Εξαιτίασ του, ότι οι 

τράπεηεσ υποχρεοφνται να αναπροςαρμόςουν τα κυμαινόμενα  

επιτόκια, επιβαρφνεται περιςςότερο ο οικογενειακόσ προχπολογιςμόσ. 

 Σζλοσ, θ ανεργία και το χαμθλό ειςόδθμα είναι παράγοντεσ που 

μπορεί να ςτακοφν εμπόδιο ςτθν ζγκαιρθ πλθρωμι των δόςεων για τα 

δάνεια. 

το ςθμείο αυτό είναι απαραίτθτο για τθν καλφτερθ κατανόθςθ τθσ 

ςχζςθσ τράπεηα-δάνειο-οφειλζτθσ να γίνει αναφορά , ςτθν ζννοια που 

τον τελευταίο χρόνο ςυνζχεια ακοφμε, τον ΣΕΙΡΕΙΑ Α.Ε. 

 

ΣΙ ΕΙΝΑΙ ΣΕΙΡΕΙΑ. 

Από ανζκακεν το πρόβλθμα που αντιμετϊπιηαν οι τράπεηεσ προσ τουσ 

υποψιφιουσ πελάτεσ ιταν αυτό τθσ δυςμενισ επιλογισ λόγω τθσ 

αςφμμετρθσ πλθροφόρθςθσ. Σο γεγονόσ δθλαδι ότι θ τράπεηα δεν 

μποροφςε να διακρίνει αν ο πελάτθσ είναι ικανόσ να ανταποκρικεί ςτισ 

υποχρεϊςεισ του απζναντι ςε αυτιν(το ζνα από τα δφο ςυμβαλλόμενα 

μζρθ γνϊριηε πιο πολλά από το άλλο, και ςυνικωσ αυτόσ που είχε το 

πλεονζκτθμα ιταν ο πελάτθσ), ςιμαινε ότι ζπρεπε να βρεκεί μια λφςθ. 

(πθγι:http://www.tiresias.gr)       

 Η τράπεηα ζχει  ωσ ςκοπό να είναι μια κερδοφόρα επιχείρθςθ και 

γι αυτό βρίςκεται ςε ζναν ςυνεχι αγϊνα να μειϊνει τισ πικανζσ ηθμιζσ 

από τθν μθ κάλυψθ των υποχρεϊςεων των πελατϊν, τα κόςτθ από τισ 

εξϊδικεσ και δικαςτικζσ ενζργειεσ για είςπραξθ των οφειλόμενων και 

τελικά το κόςτοσ τθσ μθ τυχόν είςπραξθσ  αυτϊν. Κατά ςυνζπεια όςο 

μικρότερα είναι τα κόςτθ αυτά, τόςο μεγαλφτερο περικϊριο 

διαμόρφωςθσ χαμθλότερων τιμϊν κα διακζτει θ τράπεηα προσ όφελοσ 

των πελατϊν. τθν προςπάκεια λοιπόν των τραπεηϊν να μειϊςουν τον 

παραπάνω κίνδυνο, ζπρεπε να προςδιορίςουν και να αναλφςουν τθν 

φερεγγυότθτα και τθν πιςτολθπτικι ικανότθτα των πελατϊν. Γι αυτό 

από τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’80,οι τράπεηεσ δθμιοφργθςαν ζνα 
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κοινό αρχείο πλθροφοριϊν οικονομικισ ςυμπεριφοράσ φυςικϊν και  

νομικϊν προςϊπων. Από τθν δεκαετία του ’90 το κοινό αυτό αρχείο 

διαχειρίηεται θ εταιρεία Σραπεηικά υςτιματα Πλθροφοριϊν ι αλλιϊσ 

με το πλζον γνωςτό όνομα <<Σειρεςίασ>>.    

 τον  <<Σειρεςία>>   καταχωροφνται πλθροφορίεσ που αφοροφν 

ςε ενιμερεσ και ςε κακυςτζρθςθ οφειλζσ δανείων καταναλωτικισ 

πίςτθσ και πιςτωτικϊν καρτϊν, που οι τράπεηεσ ζχουν χορθγιςει ςε 

πελάτεσ τουσ και για τα οποία ζχει εξαςφαλιςτεί θ ςυγκατάκεςθ των 

υποκείμενων των δεδομζνων για επεξεργαςία από τθν ΣΕΙΡΕΙΑ 

Α.Ε.(πθγι:http://www.tiresias.gr)     

 Πρζπει να επιςθμανκεί ότι θ διαχείριςθ των ςτοιχείων που 

αφοροφν ιδιϊτεσ γίνεται με τθν αρχι τθσ διαφάνειασ, τθσ προςταςίασ 

του αδιάβλθτου των αρχείων και του ςεβαςμοφ των δικαιωμάτων του 

πολίτθ, τισ οποίεσ ζχει κεςπίςει θ εταιρεία ςφμφωνα με τισ διατάξεισ 

για τθν προςταςία του ατόμου. Η <<ΣΕΙΡΕΙΑ Α.Ε>> ζχει αναπτφξει δφο 

βαςικά πλθροφοριακά ςυςτιματα: 

1.To φςτθμα Οικονομικισ υμπεριφοράσ(.Ο.) 

2.Σο φςτθμα υγκζντρωςθσ Κινδφνων(..Κ) 

 

Με τον <<ΣΕΙΡΕΙΑ>>  λοιπόν οι τράπεηεσ μποροφν να ζχουν άμεςθ 

ενθμζρωςθ για τθν πιςτολθπτικι ικανότθτα του υποψιφιου 

δανειολιπτθ. Σα δυςμενι οικονομικά ςτοιχεία του ενδιαφερόμενου 

μπορεί να κάνουν τθν τράπεηα να απορρίψει τθν αίτθςθ για το δάνειο, 

αφοφ δείχνουν αν ο ενδιαφερόμενοσ ζχει τθν δυνατότθτα να 

ανταπεξζλκει ςτισ μελλοντικζσ δανειακζσ του υποχρεϊςεισ. Από τθν 

ςτιγμι που κάποιοσ πελάτθσ μπει ςτον <<ΣΕΙΡΕΙΑ Α.Ε.>>  είναι πολφ 

δφςκολο να βγει, κακϊσ υπάρχει ζνασ αναλυτικόσ κανονιςμόσ που 

περιγράφει τθ διαδικαςία για κάκε ξεχωριςτι περίπτωςθ. 
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ΣΑ ΔΑΝΕΙΑ Ε ΚΑΘΤΣΕΡΗΗ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 

Η ποιότθτα του χαρτοφυλακίου τραπεηικϊν δανείων προσ τον ιδιωτικό 
τοµζα ςτθν Ελλάδα εµφάνιςε περαιτζρω επιδείνωςθ το πρϊτο εξάµθνο 
του 2010. Ο λόγοσ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ προσ το ςφνολο των 
δανείων αυξικθκε (Ιοφνιοσ 2010: 9%, Δεκζμβριοσ 2009: 7,7%), 
επθρεαηόμενοσ από µικρό αρικµό τραπεηϊν οι οποίεσ εµφανίηουν 
ςχετικά υψθλό ποςοςτό κακυςτεριςεων, όπωσ αναφζρεται ςτθν 
ενδιάμεςθ ζκκεςθ για τθ Νομιςματικι Πολιτικι για το 2010.  
Σα ζξι τελευταία τρίµθνα παρατθρικθκε αφξθςθ του ποςοςτοφ 
κακυςτεριςεων ςε όλεσ τισ κατθγορίεσ δανείων, κυρίωσ όµωσ ςτα 
καταναλωτικά δάνεια με το ποςοςτό των δανείων ςε κακυςτζρθςθ να 
ανζρχεται ςτο 16,7% του ςυνόλου τον Ιοφνιο του 2010 από 13,4% τον 
Δεκζμβριο του 2009. Παράλλθλα, αν και ελαφρά βελτιωμζνο ςε 
ςφγκριςθ µε το τζλοσ του 2009, ςχετικά χαµθλό παρζµεινε το ποςοςτό 
κάλυψθσ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ από ςυςςωρευμζνεσ 
προβλζψεισ (Ιοφνιοσ 2010: 43,4%, Δεκέµβριος2009:41,5%). 

(πθγι:http://www.palo.gr/cluster.aspx?id=1352533) 
 

Δάνεια ςε κακυςτζρθςθ – ςφνολο: από 7,7% ςε 9% 

τεγαςτικά δάνεια: από 7,4% ςε 8,7% 

Καταναλωτικά δάνεια: από13,4% ςε 16,7% 

Επιχειρθματικά δάνεια: από 6,7% ςε 7,6% 

φμφωνα με τθν Σράπεηα τθσ Ελλάδοσ (http://www.bankofgreece.gr) οι 
κακυςτεριςεισ πλθρωμϊν δανείων από ιδιϊτεσ και επιχειριςεισ μζςα 
ςε ζνα χρόνο ζχουν αυξθκεί πάρα πολφ. Χαρακτθριςτικά τον Δεκζμβριο 
του 2009 το ποςοςτό ιταν 7,7%, με το πζραςμα των μθνϊν αυξάνονταν 
ςταδιακά και το Δεκζμβριο του 2010 ιταν 11,0%. Η αφξθςθ των 
κακυςτεριςεων των δανείων είναι ιδιαίτερα ανθςυχθτικι και ζχει 
ςθμάνει ςυναγερμό ςτα τραπεηικά επιτελεία. ϋΟπωσ αναφζρουν 
τραπεηικζσ πθγζσ, «με αφορμι τθν κρίςθ υπάρχει τάςθ οι δανειολιπτεσ 
να μθν πλθρϊνουν τισ υποχρεϊςεισ τουσ ςτισ τράπεηεσ ανεξάρτθτα από 
το αν ζχουν πλθγεί ι όχι τα ειςοδιματά τουσ». Η εξζλιξθ αυτι 
αναφζρεται ότι είναι πιο ζντονθ ςε ιδιϊτεσ παρά ςε επιχειριςεισ και 
ενιςχφεται από τισ προςδοκίεσ για διαγραφι δανείων με τθν εφαρμογι 
του νόμου για τθ ρφκμιςθ των χρεϊν των νοικοκυριϊν. Δυςτυχϊσ θ 
κατάςταςθ αυτι δεν προβλζπεται να αλλάξει ςφντομα κακϊσ θ 
επιδείνωςθ τθσ φφεςθσ και οι προβλζψεισ για ακόμθ δυςκολότερο 
2011, με άνοδο τθσ ανεργίασ και ςυρρίκνωςθ των ειςοδθμάτων κα 

http://www.palo.gr/cluster.aspx?id=1352533
http://www.bankofgreece.gr/
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αυξιςουν ακόμθ περιςςότερο τισ κακυςτεριςεισ πλθρωμισ δανείων. 
Σο πρόβλθμα των κακυςτεριςεων είναι μεγαλφτερο ςτα καταναλωτικά 
δάνεια(16,7%) και ςτισ πιςτωτικζσ κάρτεσ, όπου υπολογίηεται ότι 
ανζρχονται ςε 20%. Ακολουκοφν τα ςτεγαςτικά(8,7%), ενϊ καλφτερθ 
είναι θ εικόνα ςτα επιχειρθματικά δάνεια(7,6%). 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 3 

ΠΡΟΩΡΙΝΗ-ΟΡΙΣΙΚΗ ΚΑΘΤΣΕΡΗΗ ΔΑΝΕΙΩΝ. 

  

ΠΡΟΩΡΙΝΗ ΚΑΘΤΣΕΡΗΗ 

Για να κεωρθκεί ζνα δάνειο ςε κακυςτζρθςθ περνάει δφο ςτάδια. ε 

προςωρινι κακυςτζρθςθ κεωρείται ζνα δάνειο ςτο πρϊτο ςτάδιο 

κακυςτζρθςθσ των οφειλϊν του δανειολιπτθ και για κάκε είδοσ 

δανείου το διάςτθμα προςωρινισ κακυςτζρθςθσ διαφζρει. Πιο 

ςυγκεκριμζνα, ςτα ςτεγαςτικά δάνεια το διάςτθμα προςωρινισ 

κακυςτζρθςθσ είναι δεκαοχτϊ μθνϊν, ςτα προςωπικά και ςτα 

καταναλωτικά  είναι τριϊν μθνϊν και ςτα ανοιχτά επιχειρθματικά 

δάνεια είναι επίςθσ διάρκειασ τριϊν μθνϊν. τθν τελευταία περίπτωςθ, 

υπάρχει θ πικανότθτα αν δεν πλθρωκεί μια δόςθ το δάνειο να περάςει 

ςε οριςτικι κακυςτζρθςθ. (πθγι: Αρχείο ςυνεταιριςτικισ τράπεηασ 

Ηπείρου). 

Όπωσ είναι λογικό κατά τθν είςπραξθ των προςωρινά  

κακυςτεροφμενων δανείων θ τράπεηα ακολουκεί μια ςειρά 

ςυντονιςμζνων ενεργειϊν που ζχουν ςαν ςτόχο τθν ομαλι 

ρευςτοποίθςθ των οφειλϊν αυτϊν. Κριτιρια για τυχόν ρφκμιςθ ι 

παράταςθ λιξθσ των οφειλϊν αυτϊν αποτελοφν: 

 Σα οικονομικά ςτοιχεία του πιςτοφχου. 
 Οι υφιςτάμενεσ ι οι προςφερόμενεσ εξαςφαλίςεισ. 
 Η ςυνεργαςία τθσ τράπεηασ μαηί του. 
 



16 
 

1.ϋΕτςι όταν ο οφειλζτθσ κακυςτεριςει να πλθρϊςει κάποια δόςθ εντόσ 

10θμζρου από τθν λιξθ τθσ οφειλισ  ο υπάλλθλοσ του τμιματοσ 

χορθγιςεων ενθμερϊνει τθλεφωνικά τον πιςτοφχο και ερευνά τισ 

προκζςεισ του. Ο υπάλλθλοσ ζχει δικαίωμα να δϊςει παράταςθ 

εξόφλθςθσ τθσ οφειλισ μζχρι 30 θμζρεσ από τθν θμερομθνία 

ειδοποίθςθσ, ενθμερϊνοντάσ τον παράλλθλα για τθν πρόςκετθ 

επιβάρυνςθ (τόκοι υπερθμερίασ). θμειϊνει ςε λθξιάριο 

χρθματοδοτιςεων τθν υποςχεκείςα θμερομθνία εξόφλθςθσ και 

ενθμερϊνει τον προϊςτάμενο χορθγιςεων. Αν αυτόσ δεν 

ανταποκρίνεται ςτα τθλεφωνιματα από το τραπεηικό κατάςτθμα όπου 

είχε χορθγθκεί το δάνειο τότε κα υπάρξουν τθλεφωνιματα και ςτουσ 

τυχόν εγγυθτζσ του δανείου. 

2.Εάν θ θμερομθνία παράταςθσ εξόφλθςθσ τθσ οφειλισ παρζλκει χωρίσ 

ο οφειλζτθσ να εξοφλιςει αυτιν τότε ο προϊςτάμενοσ χορθγιςεων 

επικοινωνεί τθλεφωνικά και εάν  ηθτθκεί του παρζχει και νζα παράταςθ 

30 θμερϊν. Σαυτόχρονα ενθμερϊνονται τθλεφωνικά και οι τυχόν 

εγγυθτζσ. Υςτερα γίνεται νζα ενθμζρωςθ του λθξιάριου 

χρθματοδοτιςεων και ςτο τζλοσ ενθμερϊνεται ο Διευκυντισ του 

καταςτιματοσ. 

3.Αν και ςτθν περίπτωςθ αυτι παρζλκει θ νζα παράταςθ χωρίσ 

εξόφλθςθ τθσ οφειλισ  ςτζλνουν απλζσ επιςτολζσ προειδοποίθςθσ προσ 

τον πιςτοφχο αλλά κάποιεσ φορζσ και ςτουσ εγγυθτζσ του. Η επιςτολι 

κα περιζχει: 

 Σο Νο του λογαριαςμοφ και το ςθμερινό υπόλοιπο. 
 Σο Νο τθσ ςφμβαςθσ δυνάμει τθσ οποίασ 

πραγματοποιικθκαν χορθγιςεισ. 
 Σθν θμερομθνία λιξθσ τθσ υποςχετικισ επιςτολισ. 
 Νζα τακτι θμερομθνία εξόφλθςθσ τθσ οφειλισ. 

 

Παράλλθλα το κατάςτθμα ςυλλζγει πλθροφορίεσ από τθν αγορά για τθν 

οικονομικι κατάςταςθ του οφειλζτθ και των εγγυθτϊν και δίδεται 

εντολι ςτθν Νομικι Τπθρεςία Σράπεηασ για πραγματοποίθςθ 

πρόςφατθσ ζρευνασ ςτο υποκθκοφυλακείο για τυχόν φπαρξθ  
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ακινιτων. Η φπαρξι  τουσ αναγκάηει για επίςπευςθ των διαδικαςιϊν 

και άμεςθ λιψθ απόφαςθσ από τθν Τπθρεςία Εμπλοκϊν. 

 4. Εάν παρά τα τθλεφωνιματα και τισ επιςτολζσ δεν ανταποκρικεί  και 

πάλι ςτισ υποχρεϊςεισ του ,θ Σράπεηα ςτζλνει τελευταία πιο αυςτθρι 

επιςτολι με δικαςτικό επιμελθτι θ οποία κα κοινοποιείται και ςτουσ 

εγγυθτζσ. ε ιδιαίτερθ παράγραφο κα αναφζρεται ότι θ Σράπεηα κα 

προχωριςει ςε δικαςτικζσ ενζργειεσ για τθν είςπραξθ τθσ οφειλισ. 

Μάλιςτα όταν κα υπάρχουν πρόςκετεσ εξαςφαλίςεισ θ Σράπεηα κα 

προχωρά ςε ρευςτοποίθςθ τουσ για τθν εξόφλθςθ τθσ οφειλισ. 

 5.Σζλοσ εφ’ όςον οι παραπάνω ενζργειεσ δεν καταφζρουν να 

εξαςφαλίςουν τθν εξόφλθςθσ τθσ οφειλισ, ςθμαίνει ότι ο πιςτοφχοσ 

αδυνατεί ι δεν προτίκεται να εξοφλιςει τθν οφειλι. Με αυτό τον 

τρόπο ο λογαριαςμόσ μεταφζρεται ςε οριςτικι κακυςτζρθςθ.  

 

 

ΟΡΙΣΙΚΗ ΚΑΘΤΣΕΡΗΗ 

φμφωνα με το αρχείο τθσ ςυνεταιριςτικισ τράπεηασ Ηπείρου, ζτςι 

χαρακτθρίηεται θ κακυςτζρθςθ τθσ οποίασ θ οφειλι ζχει περάςει τθν 

διάρκεια τθσ προςωρινισ κακυςτζρθςθσ και τϊρα θ οφειλι κεωρείται 

λθξιπρόκεςμθ και απαιτθτι. Επιπλζον κοινοποιείται επιςτολι 

κλειςίματοσ ςε όλουσ τουσ ενεχόμενουσ. Σθν υπόκεςθ τϊρα 

αναλαμβάνει θ Τπθρεςία Εμπλοκϊν θ οποία ςε ςυνεργαςία με τθν 

νομικι Τπθρεςία τθσ Σράπεηασ αςκεί όλα τα ζνδικα μζςα για τθν 

είςπραξθ τθσ οφειλισ. 

Πρζπει να ςθμειωκεί ότι κατά τθν διάρκεια των παραπάνω ενεργειϊν ο 

οφειλζτθσ μπορεί να καταβάλει μζροσ τθσ οφειλισ και να ηθτιςει 

ρφκμιςθ του υπολοίπου. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 4  

ΤΜΥΩΝΟ ΒΑΙΛΕΙΑ II.  

 

ΣΙ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΣΡΟΠΗ ΣΗ ΒΑΙΛΕΙΑ.  

Η Επιτροπι τθσ Βαςιλείασ (Basel Committee) ςυςτικθκε το 
1974 από  10 κεντρικοφσ τραπεηίτεσ των πιο οικονομικά 
ιςχυρότερων κρατϊν του κόςμου( G10), λόγω των ςοβαρϊν 
προβλθμάτων ςτισ χρθματοπιςτωτικζσ αγορζσ και ιδιαίτερα 
ςτθν αγορά ςυναλλάγματοσ.  Η Επιτροπι ςυνεδριάηει τρεισ ι 
τζςςερισ φορζσ  το χρόνο ςτθν Βαςιλεία τθσ Ελβ ετίασ και 
ςιμερα απαρτίηεται από  εκπροςϊπουσ δεκατριϊν χωρϊν.  

Η Επιτροπι ζχει ωσ ςτόχο τθν ςυνεχι ςυνεργαςία των 

κρατϊν ςε κζματα τραπεηικισ εποπτείασ, που αποςκοπεί 

ςτθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ τραπεηικισ εποπτείασ ςε 

παγκόςμιο επίπεδο.  Πρζπει να τονιςκεί ότι  θ Επιτροπι δεν 

μπορεί να επιβάλλει τισ αποφάςεισ τθσ ςτισ εποπτικζσ αρχζσ 

των άλλων χωρϊν και επίςθσ δεν ζχουν καμία  νομικι ιςχφ.  

(απουτηόγλου Χ. και Χ. Πεντότθσ, 2009)  

 

ΣΙ ΕΙΝΑΙ ΣΟ ΤΜΥΩΝΟ ΒΑΙΛΕΙΑ ΙΙ.  

 

Σα τελευταία χρόνια,  θ Επιτροπι αςχολικθκε  με το ηιτθμα 

τθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ των πιςτωτικϊν οργανιςμϊν και 

τόνιςε τθν ανάγκθ για ςτακερότθτα του παγκόςμιου 

τραπεηικοφ ςυςτιματοσ.ϋΕτςι λοιπόν θ Επιτροπι κατζλθξε ςε 

ζνα κανονιςτικό πλαίςιο,  τθν υμφωνία τθσ Βαςιλείασ I  

(1988).  Σο φμφωνο αυτό τόνιηε τθν ανάγκθ διατιρθςθσ 

κεφαλαιακισ επάρκειασ για τθν κάλυψθ του πιςτωτικοφ 

κινδφνου,  ςτον οποίο εκτίκενται περιςςότερο οι πιςτωτικοί 

οργανιςμοί,  αλλά και ςτθν ανάγκθ κάλυψθσ των κινδφνων 

τθσ αγοράσ.  Παρόλα αυτά θ υμφωνία τθσ Βαςιλείασ I  

παρουςίαηε κάποια ςθμαντικά μειονεκτιματα,  γι’ αυτό και  
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το 1999 θ Επιτροπι ςχθμάτιςε ζνα καινοφριο πλαίςιο 

ςχετικά με τθν κεφαλαιακι επάρκεια,  που ιταν ςφμφωνο με 

τισ εξελίξεισ και τισ καινοτομίεσ αλλά και τουσ κινδφνουσ του 

χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ.  

Με τθν δθμοςίευςθ του τελικοφ εποπτικοφ πλαιςίου,  που 

ονομάςτθκε φμφωνο Βαςιλείασ II  οι χϊρεσ που 

αποτελοφςαν τθν Επιτροπι αλλά και οι υπόλοιπεσ χϊρεσ 

άρχιςαν να ενςωματϊνουν τισ προτάςεισ  του υμφϊνου ςτα 

δικά τουσ εποπτικά ςυςτιματα.  

 

ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΚΑΙ ΤΝΕΠΕΙΕ.  

 

Οι απουτηόγλου Χ. και Χ. Πεντότθσ (2009) αναφζρουν ότι τ ο 

φμφωνο Βαςιλείασ I I,  εκτόσ από τθν ανάγκθ κάλυψθσ των 

τραπεηϊν από τον πιςτωτικό κίνδυνο και τον κίνδυνο 

αγοράσ,  επιςθμαίνει επιπλζον τθν ανάγκθ για κάλυψθ από 

τον λειτουργικό κίνδυνο.  Επίςθσ προβάλει τθν υιοκζτθςθ 

υψθλότερων ποιοτικϊν προτφπων για τθν διαχείριςθ των 

κινδφνων από κάκε πιςτωτικό οργανιςμό με ςυνζπεια τθν 

επίτευξθ χαμθλότερων κεφαλαιακϊν υποχρεϊςεων για κάκε 

πιςτωτικό οργανιςμό.  Λόγω των υψθλϊν απαιτιςεων για 

παροχι πλθροφόρθςθσ που επζβαλλε το νζο αυτό πλαίςιο 

ςυμβάλλει ςτθν ςυνεχι βελτίωςθ των πρακτικϊν 

αξιολόγθςθσ ,  διαχείριςθσ και άμβλυνςθσ των κινδφνων.  

φμφωνα με το φμφωνο Βαςιλείασ II ,  κάκε τράπεηα μπορεί 

να επιτφχει ζνα ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα κατανζμοντασ 

τα κεφάλαια τθσ ςε δραςτθριότθτεσ και τμιματα αγοράσ που 

προςφζρουν υψθλζσ επιδόςεισ για  δεδομζνο  επίπεδο 

κινδφνου.  Ωσ αποτζλεςμα λοιπόν του ςυμφϊνου, μπορεί  να 

είναι θ δυνατότθτα καλφτερθσ αξιολόγθςθσ ςχζςθσ 

κινδφνου-απόδοςθσ κακϊσ και βζλτιςτθ κατανομι  των 

διακζςιμων κεφαλαίων.  Βζβαια ςτθν πραγματικότθτα πολλοί 

πιςτωτικοί οργανιςμοί εξαιτίασ του υμφϊνου Βαςιλείασ I I  
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αναγκάςτθκαν να τροποποιιςουν τθν οργανωτικι τουσ δομι 

και τθν ςτρατθγικι τουσ διάρκρωςθ.  Αξίηει να ςθμειωκεί ότι 

ακόμα και τράπεηεσ που δεν υποχρεοφνται να 

εναρμονιςτοφν με τισ ςυνζπειεσ του νζου υμφϊνου,  κα 

πρζπει να εφαρμόςουν τισ ςυςτάςεισ του,  αν κζλουν να 

ςυνεχίςουν να παραμείνουν ανταγωνιςτικοί ζναντι των 

άλλων τραπεηϊν που υποχρεοφνται ςε ςυμμόρφωςθ.  

Η εφαρμογι του νζου αυτοφ εποπτικοφ  πλαιςίου,  δθλαδι 

του υμφϊνου Βαςιλείασ II  δεν φζρει ςθμαντικζσ αλλαγζσ 

ςτισ μζςεσ κεφαλαιακζσ υποχρεϊςεισ ςε επίπεδο κλάδου,  

αλλά επθρεάηει ςθμαντικά τισ κεφαλαιακζσ υποχρεϊςεισ των 

πιςτωτικϊν οργανιςμϊν ςε διακριτι βάςθ.  ε αυτό το ςθμείο 

πρζπει να αναφερκεί ότι λόγω των νζων εποπτικϊν κανόνων 

που προβλζπει το φμφωνο Βαςιλείασ I I,  ότι οι πελάτεσ  κάκε 

πιςτωτικοφ οργανιςμοφ κα πρζπει να ταξινομθκοφν ςε 

κατθγορίεσ κινδφνου,  αναμζνεται κάποιοι από αυτοφσ να 

ευνοθκοφν και κάποιοι άλλοι όχι.  Ευνοθμζνοι αναμζνεται  να 

είναι επιχειριςεισ και οργανιςμοί με καλι πιςτολθπτικι 

ικανότθτα,  οι μικροφ και μεςαίου μεγζκουσ επιχειριςεισ με 

χαρτοφυλάκια υψθλισ ρευςτότθτασ και χαμθλι δανειακι 

επιβάρυνςθ.  

 

 

ΤΝΕΠΕΙΕ ΣΟΤ ΤΜΥΩΝΟΤ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΗΝ 

ΕΤΡΩΠΗ.  

 

Οι ρυκμίςεισ του πλαιςίου τθσ Βαςιλείασ I I  είναι τόςο άμεςα 

προςανατολιςμζνεσ ςτισ πρακτικζσ των τραπεηϊν,  που να 

ζχει ωσ ςυνζπεια οι εποπτικζσ αρχζσ να οφείλουν να 

δθμιουργοφν πρότυπα που να αντανακλοφν το επίπεδο 

διαφοροποίθςθσ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ διαχείριςθσ 

κινδφνων και μθχανιςμϊν ελζγχου κάκε τράπεηασ χωριςτά.  
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Σα πορίςματα του νζου εποπτικοφ πλαιςίου διζφεραν 

ςθμαντικά από τράπεηα ςε τράπεηα ανάλογα τθν ςφνκεςθ 

του χαρτοφυλακίου που είχε θ κακεμία.  Η επίδραςθ του 

φμφωνου Βαςιλείασ I I   ςτθν Ε .Ε εξετάςτθκε λεπτομερϊσ 

ςτθν <<Ζκκεςθ  τθσ Βαρκελϊνθσ>>(2002),  φςτερα από αίτθμα 

του Ευρωπαϊκοφ  υμβουλίου προσ τθν Ευρωπαϊκι  Επιτροπι.  

Η ζκκεςθ,  θ οποία δθμοςιεφτθκε το 2004,  εξζταςε αναλυτικά 

τισ μακροοικονομικζσ ςυνζπειεσ του νζου υμφϊνου και 

κατζλθξε ότι νζο πλαίςιο μπορεί να μειϊςει κατά 5% 

περίπου τισ κεφαλαιακζσ απαιτιςεισ για τισ τράπεηεσ τθσ 

Ε.Ε.  Επίςθσ υπάρχει πικανότθτα αναδιάρκρωςθσ των 

εποπτικϊν ιδίων κεφαλαίων τόςο των παραπάνω τραπεηϊν 

όςο και άλλων τραπεηικϊν ςυςτθμάτων άλλων χωρϊν.  

(απουτηόγλου Χ. και Χ. Πεντότθσ, 2009).  Όςον  αφορά τθν 

ενςωμάτωςθ του νζου υμφϊνου ςτθν Ελλάδα ζγινε ςε  

ςυνεργαςία των ελλθνικϊν τραπεηϊν με τθν Σ ράπεηα Ελλάδα 

και τθν Ελλθνικι Ζνωςθ  Σραπεηϊν.  Για τθν εφαρμογι των 

νζων κανόνων ζχουν δθμοςιευκεί νόμοι και προεδ ρικά 

διατάγματα,  οι οποίοι αναφζρονται ςτθν ανάλθψθ και 

άςκθςθ δραςτθριοτιτων από τα πιςτωτικά ιδρφματα,  τθν 

επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων 

και των επιχειριςεων παροχισ επενδυτικϊν υπθρεςιϊν.  Για 

τθν ακρίβεια οι τράπεηεσ πρζπει να δι ακζτουν κεφάλαια,  

που ςε διαρκι βάςθ κα πρζπει να υπερβαίνουν ι να 

ιςοφνται με το άκροιςμα των κεφαλαιακϊν απαιτιςεων,  

ζναντι:  του πιςτωτικοφ κινδφνου,  του ςυναλλαγματικοφ 

κινδφνου,  του λειτουργικοφ κινδφνου.  Σου κινδφνου κζςθσ,  

του κινδφνου του διακανονιςμοφ και τζλοσ του κινδφνου του 

αντιςυμβαλλόμενου. Όλθ  αυτι βζβαια θ προςαρμογι των 

ελλθνικϊν τραπεηϊν ςτουσ νζουσ κανόνεσ ζχει ζνα 

ςθμαντικό κόςτοσ.  Σο κόςτοσ ςυμμόρφωςθσ αφορά: τθ 

προςαρμογι πλθροφοριακϊν  ςυςτθμάτων, τθ ςυλλογι των 

αναγκαίων δεδομζνων, το  ςχεδιαςμό  ι τθν αναβάκμιςθ του 

ςυςτιματοσ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ, τθν εκπαίδευςθ  
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ςτελεχϊν, και τθ διαμόρφωςθ ςυςτιματοσ υποβολισ 

ςτοιχείων.  

Οι κανόνεσ κεφαλαιακϊν απαιτιςεων επθρεάηουν τθν τελικι 

τιμολόγθςθ των δανειακϊν προϊόντων. Η επιτοκιακι 

επιβάρυνςθ  των δανειακϊν προϊόντων αποτελεί ςυνάρτθςθ 

του κινδφνου και το κόςτοσ δανειςμοφ και προςδιορίηεται 

από τθν πιςτολθπτικι ικανότθτα κάκε πελάτθ. Η επίπτωςθ 

τθσ εφαρμογισ του νζου πλαιςίου ςτθν τιμολόγθςθ 

τραπεηικϊν υπθρεςιϊν είναι αποτζλεςμα μεγαλφτερθσ 

ευαιςκθςίασ των ςυντελεςτϊν ςτάκμιςθσ του πιςτωτικοφ 

κινδφνου. Όςο μεγαλφτερθ είναι θ πιςτολθπτικι διαβάκμιςθ 

του αντιςυμβαλλομζνου τθσ τράπεηασ, τόςο χαμθλότεροσ 

είναι ο ςυντελεςτισ κινδφνου.  Οι προςαρμογζσ, ευνοοφν τθν 

ανάπτυξθσ ςυνεργαςίασ τραπεηϊν  επιχειριςεων, και 

ιδιαίτερα των μικρομεςαίων επιχειριςεων, που αποτελοφν 

ςθμαντικό κομμάτι τθσ ελλθνικισ οικονομίασ και κακίςταται 

ευνοϊκότερθ θ  ςτάκμιςθ των χορθγιςεων ζναντι των 

μικρομεςαίων επιχειριςεων, είτε με βάςθ τθ τυποποιθμζνθ 

μζκοδο, είτε με βάςθ τθ μζκοδο εςωτερικϊν διαβακμίςεων.  

Οι τράπεηεσ, που κα υιοκετιςουν τισ τυποποιθμζνεσ 

μεκόδουσ για τον υπολογιςμό των κεφαλαιακϊν απαιτιςεων 

και ζχουν τοποκετιςεισ ςχετικά υψθλοφ κινδφνου,  κα 

προχωριςουν, ανάλογα και με τθν ποιότθτα του 

χαρτοφυλακίου τουσ, ςε αφξθςθ των ιδίων κεφαλαίων τουσ.  

Σζλοσ υπάρχει και θ άλλθ όψθ του νομίςματοσ και είναι 

αυτι των πελατϊν των τραπεηϊν,  που κα επθρεαςτοφν λόγω 

τθσ αυξθμζνθσ ευαιςκθςίασ των νζων μεκόδων.  Οι πιο 

ευνοθμζνοι κα είναι οι καταναλωτζσ,  οι μικρομεςαίεσ 

επιχειριςεισ και οι επιχειριςεισ με υψθλι πιςτολθπτικι 

ικανότθτα.  
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Μεροσ Β΄ εξαςφαλίςεισ δανείων  
 
Παρατήρηςη: τισ πληροφορίεσ για τα επόμενα κεφάλαια τισ 
αντλήςαμε από την Διεύθυνςη νομικών υπηρεςιών τησ ALPHA 
BANK ‘‘Έννοιεσ νομικών θεμάτων ςε καθυςτερήςεισ 
χορηγήςεων’’. 
 
 
ΚΕΥΑΛΑΙΟ 5 
 
ΤΠΟΘΗΚΗ 
Ζνασ από τουσ πολλοφσ τρόπουσ εξαςφάλιςθσ δανείων είναι θ υποκικθ.    
 
ΟΡΙΜΟ 
 Πρόκειται για το εμπράγματο δικαίωμα το οποίο εγγράφεται υπζρ του 
δανειςτι επί οριςμζνου ακινιτου του δανειολιπτθ-οφειλζτθ, για τθν 
εξαςφάλιςθ τθσ απαίτθςισ του. Δθλαδι ςε περίπτωςθ που ο οφειλζτθσ 
δεν καταβάλλει το οφειλόμενο ποςό, ο δανειςτισ ζχει το δικαίωμα να 
εκπλειςτθριάςει το ακίνθτο και τελικά να ικανοποιιςει προνομιακά τθν 
απαίτθςθ του , από το πλειςτθριαςμό. Η ςφςταςθ τθσ υποκικθσ γίνεται 
δια ςυμβολαιογραφικοφ εγγράφου το οποίο εγγράφεται ςτο αρμόδιο 
υποκθκοφυλακείο  ι /και κτθματολογικό γραφείο. 
Η εγγραφι υποκικθσ γίνεται με ζναν τίτλο που είναι ςυμβολαιογραφικό 
ζγγραφο (τίτλοσ μπορεί να είναι και νόμοσ, τελεςίδικεσ δικαςτικζσ 
αποφάςεισ, τελεςίδικεσ διαταγζσ πλθρωμισ). 
 

 
ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΕΓΓΡΑΥΗ 
 

Η διαδικαςία τθσ εγγραφισ εφαρμόηεται ςε ακίνθτα του οφειλζτθ, των 

εγγυθτϊν ι και τρίτων που δεν είναι οφειλζτεσ. τθν τελευταία  

περίπτωςθ θ εγγραφι υποκικθσ γίνεται με τίτλο τθν ιδιωτικι βοφλθςθ , 

δθλαδι ςυμβολαιογραφικό ζγγραφο. Η υποκικθ μπορεί να εγγραφεί 

είτε ςε ακίνθτο που ανικει κατά πλιρθ κυριότθτα ςτον οφειλζτθ κατά 

του οποίου εγγράφεται , είτε ςε ιδανικό μερίδιο ακινιτου , είτε επί τθσ 

υψθλισ κυριότθτασ , είτε επί τθσ επικαρπίασ (για όςο χρόνο διαρκεί 

αυτι). το ενυπόκθκο ακίνθτο περιλαμβάνεται κάκε ςυςτατικό και 

παράρτθμα του, όπωσ οικοδομζσ και δζνδρα κτλ. Αν μετά τθν εγγραφεί 

χωρίςει ι μεταβιβαςτεί το ακίνθτο , τότε μεταβιβάηεται με το βάροσ τθσ 
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υποκικθσ. Επίςθσ υποκικθ εγγράφεται επί πλοίων και αεροςκαφϊν.

 Ανάμεςα ςτισ καταχωριςεισ άλλων πράξεων πχ υποκικθ και 

κατάςχεςθ για το ίδιο ακίνθτο προτεραιότθτα ζχει θ εγγραφι που 

καταχωρικθκε πρϊτθ ζςτω και για ελάχιςτο χρόνο. 

Εννοείται βζβαια ότι εγγραφι υποκικθσ γίνεται  για ποςά όχι 
ευκαταφρόνθτα , για ποςά δθλαδι που κζτουν ςε κίνδυνο τθν 
οικονομικι κατάςταςθ του οφειλζτθ. 
 

 

 

ΤΝΕΠΕΙΕ ΑΠΟ ΣΗΝ ΕΓΓΡΑΥΗ ΣΗ ΤΠΟΘΗΚΗ:  
 
Πρϊτον, διακόπτεται θ παραγραφι τθσ απαιτιςεωσ. Δεφτερον, παρζχει 
προνόμιο για τθν ικανοποίθςθ τθσ αςφαλιηόμενθσ απαίτθςθσ από τθν 
εκποίθςθ του ακίνθτου. 
 
 
 

ΓΙΑ ΣΗ ΛΗΞΗ ΣΗ ΤΠΟΘΗΚΗ ΑΠΑΙΣΕΙΣΑΙ ΑΠΟΒΕΗ. 
 
Η απόςβεςθ αφορά ςτον τίτλο και θ εξάλειψθ ςτθν εγγραφι.  
Η υποκικθ αποςβινεται : 
 
α) με τθν απόςβεςθ τθσ απαίτθςθσ, β) με τθν ολοςχερι εξαφάνιςθ του 
ενυπόκθκου ακινιτου, γ) με τθν παραίτθςθ του δανειςτι που γίνεται με 
μονομερι διλωςθ ςτον ςυμβολαιογράφο, δ) με πλειςτθριαςμό του 
ενυπόκθκου ακινιτου και τθν καταβολι του εκπλειςτθριάςματοσ, ε) με 
τθν παρζλευςθ τθσ προκεςμίασ για τθν οποία παραχωρικθκε θ 
υποκικθ, ςτ) με τθν παραγραφι τθσ απαίτθςθσ, η) με ςφγχυςθ, δθλαδι 
όταν υπάρξουν ςτο ίδιο πρόςωπο θ κυριότθτα του ακινιτου και το 
δικαίωμα υποκικθσ ςε αυτό. 
 
 
Εξϊλειψη υποθόκησ (διαγραφό από τα βιβλύα υποθηκών ό και τα 
κτηματολογικϊ φύλλα), επϋρχεται με:   
 

1) υναίνεςθ του δανειςτι 
  2) Σελεςίδικθ δικαςτικι απόφαςθ  
  3) Άκυρθ εγγραφι υποκικθσ  
  4) Καταβολι πλειςτθριάςματοσ 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 6 
 

ΠΡΟΗΜΕΙΩΗ ΤΠΟΘΗΚΗ 

 
Αποτελεί ςιμερα ζναν από τουσ πλζον διαδεδομζνουσ τρόπουσ 
εξαςφάλιςθσ μιασ απαίτθςθσ/δανείων, κυρίωσ λόγω τθσ μικρισ 
δαπάνθσ ςυγκριτικά με τθν υποκικθ αλλά και λόγω τθσ ευελιξίασ που 
προςφζρει τόςο με τα δικαιϊματα  και τισ υποχρεϊςεισ που απορρζουν 
από τθν εγγραφι τθσ, ςε αντίκεςθ με τισ ζννομεσ ςυνζπειεσ τθσ άμεςθσ 
εγγραφισ  υποκικθσ όςο και με τθν διαδικαςία που απαιτείται για τθν 
εγγραφι τθσ. Επίςθσ πρζπει να αναφερκεί κεμζλιο τθσ εγγραφισ 
προςθμείωςθσ είναι  θ δικαςτικι απόφαςθ που εκδίδεται κατά τθν  
διαδικαςία των αςφαλιςτικϊν μζτρων χωρίσ να προθγθκεί αντιδικία, 
εφόςον θ εγγραφι προςθμείωςθσ ενεργείται με τθν ςυναίνεςθ του 
οφειλζτθ.  
 
Άρα θ προςθμείωςθ είναι ζνα είδοσ υποκικθσ υπό αίρεςθ γιατί μπορεί 
να τραπεί ςε οριςτικι υποκικθ. Από το χρονικό ςθμείο τθσ τροπισ και 
φςτερα πρόκειται για κανονικι υποκικθ , θ οποία κεωρείται ότι 
ξεκινάει από τθν θμζρα εγγραφισ τθσ προςθμείωςθσ ςτα βιβλία 
υποκθκϊν και όχι από τον χρόνο τροπισ. 

 
 
ΣΡΟΠΗ ΠΡΟΗΜΕΙΩΗ  
 
Η τροπι προχποκζτει τελεςίδικθ επιδίκαςθ τθσ αςφαλιηόμενθσ 
απαίτθςθσ ςτον δανειςτι κακϊσ και ςθμείωςθ ςτα βιβλία υποκθκϊν 
(εντόσ 90 ιμερων). υγκεκριμζνα θ προςθμείωςθ αποτελεί υποκικθ 
που τελεί υπό διπλι αναβλθτικι αίρεςθ  διότι,  πρϊτον θ προςθμείωςθ 
αποτελεί μζτρο προςωρινισ δικαςτικισ προςταςίασ των ςυμφερόντων 
του δανειςτι που δεν είναι εξοπλιςμζνοσ με τίτλο για εγγραφι 
υποκικθσ επομζνωσ πρζπει να ακολουκιςει τελεςίδικθ επιδίκαςθ τθσ 
αςφαλιηόμενθσ απαίτθςθσ και δεφτερον αυτι τθσ τροπισ τθσ 
προςθμείωςθσ ςε υποκικθ με τθν ςχετικι ςθμείωςθ ςτο βιβλίο 
υποκθκϊν μζςα ςε 90 ιμερεσ από τθν τελεςιδικία τθσ απόφαςθσ που 
επιδικάηει τθν αςφαλιηόμενθ απαίτθςθ. 

 
ΣΙΣΛΟΙ ΓΙΑ ΕΓΓΡΑΥΗ ΠΡΟΗΜΕΙΩΕΩ 
 
Σίτλοσ για εγγραφι προςθμείωςθσ αποτελεί είτε θ δικαςτικι απόφαςθ 
(διαδικαςία αςφαλιςτικϊν μζτρων) είτε θ διαταγι πλθρωμισ ευκφσ 
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μόλισ εκδοκεί. Αν υπάρχει επείγουςα ανάγκθ για εγγραφι 
προςθμειϊςεωσ πρζπει να κατατίκεται αίτθςθ αςφαλιςτικϊν μζτρων 
και να ηθτείται ταυτόχρονα με τθν κατάκεςθ θ χοριγθςθ προςωρινισ 
διατάξεωσ, που να απαγορεφει τθν νομικι μεταβολι τθσ ακίνθτθσ 
περιουςίασ του οφειλζτθ μζχρι τθν ςυηιτθςθ τθσ αιτιςεωσ τθσ οποίασ 
κα ηθτθκεί παράταςθ μζχρι τθν ζκδοςθ απόφαςθσ για τθν αίτθςθ 
αναςτολισ. 
  
Εγγράφεται  όπωσ και θ υποκικθ ςτο υποκθκοφυλακείο  ι 
κτθματολογικό γραφείο και όταν τραπεί ςε υποκικθ παρζχει τα ίδια 
προνόμια με τθν υποκικθ. Αμφιςβθτείται αν τρίτοσ που δεν είναι 
οφειλζτθσ ι εγγυθτισ παρζχει ζγκυρα προςθμείωςθ ςε ακίνθτό του, κα 
πρζπει προθγουμζνωσ να είχε υπογραφεί  ςφμβαςθ εγγυιςεωσ. 
 Αν τυχϊν πλειςτθριαςκεί το ακίνθτο πριν τθν τροπι τθσ 
προςθμείωςθσ ςε υποκικθ, αναγγζλλεται ο ζγκυροσ προςθμειοφχοσ 
δανειςτισ και κατατάςςεται προνομιακά (ίδια κζςθ αν είχε κάνει τροπι 
τθσ προςθμείωςθσ ) με τθν διάφορα ότι κα καταταγεί <<τυχαίωσ>>  
δθλαδι υπό αίρεςθ τθσ τελεςίδικθσ επιδίκαςθσ τθσ απαιτιςεϊσ του. 
 
ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΣΡΟΠΗ ΠΡΟΗΜΕΙΩΗ 
 
Η προςθμείωςθ τρζπεται ςε υποκικθ με τθν αίτθςθ του δανειςτι ςτο 
αρμόδιο υποκθκοφυλακείο μετά τθν τελεςίδικθ επιδίκαςθ τθσ 
απαιτιςεωσ εντόσ τθσ προκεςμίασ των 90 ιμερων. Αν για τθν επιδίκαςθ 
τθσ απαιτιςεωσ ζχει εκδοκεί διαταγι πλθρωμισ και όχι δικαςτικι 
απόφαςθ θ τροπι γίνεται εντόσ προκεςμίασ ενενιντα ιμερων μετά τθν 
παρζλευςθ τθσ δεκαιμερθσ προκεςμίασ από τθν δεφτερθ κοινοποίθςθ. 
Δεν αρκεί δθλαδι θ πρϊτθ κοινοποίθςθ τθσ διαταγισ πλθρωμισ. Πρζπει 
να γίνει και δεφτερθ και να μθν αςκθκεί ανακοπι κατ’ αυτισ. Είναι 
ευνόθτο, ότι αν αςκθκεί ανακοπι είτε με τθν πρϊτθ, είτε με τθν 
δεφτερθ κοινοποίθςθ, κα πρζπει να εκδοκεί θ τελεςίδικθ απόφαςθ , 
απορριπτικι τθσ ανακοπισ. Η προςθμείωςθ εγκφρωσ τρζπεται ςε 
υποκικθ και μετά τθν τυχϊν κιρυξθ του κακ’ου ςε κατάςταςθ 
πτωχεφςεωσ. Αν θ προςθμείωςθ δεν τραπεί εμπρόκεςμα ςε υποκικθ, 
αποςβζννυται. 

Γενικά θ προςθμείωςθ υποκικθσ ζχει τθν ίδια νομικι ςθμαςία με 
τθν υποκικθ, μονό που τζλει υπό διπλι αίρεςθ, δθλαδι τθσ τελεςιδίκου 
επιδικάςεωσ τθσ απαιτιςεωσ και τθσ εγκαίρου τροπισ τθσ ςε  υποκικθ. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 7 
 

ΕΝΕΥΤΡΟ 

 
Οριςμόσ, χαρακτηριςτικϊ. 
 
Είναι το εμπράγματο δικαίωμα επί κινθτοφ πράγματοσ (ι απαιτιςεωσ ) 
που ανικει ςτον οφειλζτθ ι ςε τρίτο και παρζχει το προνόμιο για τθν 
ικανοποίθςθ τθσ απαίτθςθσ του δανειςτι. Είναι παρεπόμενο δικαίωμα, 
προχπόκεςι  τθσ είναι θ ζγκυρθ οφειλι και μπορεί να ςυςτακεί και για 
μελλοντικι απαίτθςθ ι υπό αίρεςθ. 

Για τθν ςφςταςθ του απαιτείται θ παράδοςθ του πράγματοσ ςτον 
δανειςτι και με τθν ςυμφωνία ότι ο δανειςτισ αποκτά πάνω ςε αυτό 
ενζχυρο.  Απαραίτθτο είναι να γίνει  θ ςυμφωνία είτε με 
ςυμβολαιογραφικό ζγγραφο , είτε με ιδιωτικό ζγγραφο βζβαιθσ 
χρονολογίασ. Για να λάβει βζβαιθ χρονολογία ςυνικωσ γίνεται με τθν 
κοινοποίθςθ του ςε ζνα εκ των ςυμβαλλομζνων με δικαςτικό επιμελθτι 
ι  θ αναφορά του ςε δθμόςιο (ςυμβολαιογραφικό) ζγγραφο. Αν το 
ενζχυρο το ςυνιςτά ο τρίτοσ, δεν είναι αναγκαία θ ςφμπραξθ του 
οφειλζτθ. Εξαιτίασ του παρεπόμενου χαρακτιρα του ενεχφρου, αν 
μεταβιβαςκεί θ απαίτθςθ μεταβιβάηεται και το ενζχυρο ενϊ αν 
αποςβεςκεί θ απαίτθςθ αποςβζννυται και το ενζχυρο. 
  
κοπόσ του ενεχφρου είναι θ προνομιακι ικανοποίθςθ του δανειςτι 
από τθν εκποίθςθ του ενεχφρου που κα πρζπει να γίνει με οριςμζνεσ 
διατυπϊςεισ. 
 Για το ίδιο πράγμα μπορεί να ςυςτακεί ενζχυρο για εξαςφάλιςθ 
πολλϊν απαιτιςεων του δανειςτι. 

Για το ίδιο πράγμα μπορεί να ςυςτακοφν πολλά ενζχυρα, όποτε 
ιςχφει ωσ προσ το προνόμιο θ χρονικι προτεραιότθτα τθσ ςυςτάςεωσ. 
 Σο ενζχυρο αςφαλίηει τθν απαίτθςθ κακ’ όλθ τθν ζκταςθ τθσ , 
δθλαδι κατά κεφάλαιο τόκουσ, τυχόν ποινικι ριτρα και κάκε μορφισ 
δαπάνεσ.  
 Σο ενζχυρο είναι αδιαίρετο, αςφαλίηει και το τελευταίο 
<<λείψανο>> τθσ απαίτθςθσ. Αν πρόκειται όμωσ για πολλά πράγματα , 
κακζνα από αυτά αςφαλίηει ολόκλθρθ τθν απαίτθςθ.  
τθν τελευταία περίπτωςθ, ο δανειςτισ μπορεί να εκποιιςει τόςα μόνο 
πράγματα, όςα αρκοφν για τθν ικανοποίθςθ τθσ απαίτθςισ του. Ο 
δανειςτισ είναι υποχρεωμζνοσ να φυλάξει το πράγμα και δεν μπορεί να 
το χρθςιμοποιιςει χωρίσ τθν ςυναίνεςθ του ενεχυράςαντοσ (οφειλζτθ). 
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ΕΚΠΟΙΗΗ ΣΟΤ ΕΝΕΦΤΡΟΤ 
 

Ο ενεχυροφχοσ δανειςτισ, μετά τθν λιξθ του χρζουσ, δικαιοφται να 
πωλιςει το ενζχυρο με πλειςτθριαςμό και να ικανοποιθκεί προνομιακά 
από τον πλειςτθριαςμό. Δεν μπορεί να το εκποιιςει ελεφκερα, εκτόσ αν 
ςυμφωνεί ρθτά  ο ςυςτιςασ το ενζχυρο. Σζτοια ςυμφωνία μπορεί να 
γίνει εφόςον ζχει καταςτεί λθξιπρόκεςμο το αςφαλιηόμενο χρζοσ. 
Άκυρθ είναι θ ςυμφωνία κατά τθν όποια αν δεν εξοφλθκεί εμπρόκεςμα 
ο δανειςτισ κα περιζχεται ςε αυτόν θ κυριότθτα του ενεχυραςκζντοσ 
πράγματοσ. Μετά τθν λιξθ του δάνειου τζτοιεσ ςυμφωνίεσ 
επιτρζπονται. 
  

ΕΙΔΙΚΟΣΕΡΑ ΕΝΕΦΤΡΑ 
 
Γεωργικό ενζχυρο, το ενζχυρο καπνοφ, το κινθματογραφικό ενζχυρο, το 
ενζχυρο γενικϊν αποκθκϊν, το ενζχυρο επί ανωνφμων τίτλων, ενζχυρο 
επί τίτλων εισ διαταγι. 
 

ΕΝΕΦΤΡΟ ΕΠΙ ΑΠΑΙΣΗΕΩ  
Αντικείμενο ενεχυρίαςθσ μπορεί να είναι και απαίτθςθ κατά τρίτου (πχ 
τραπεηικι κατάκεςθ). Η γνωςτοποίθςθ τθσ ενεχυριάςεωσ ςτον τρίτο 
αποτελεί αναγκαίο όρο για τθν εγκυρότθτα τθσ . τθν πράξθ, θ μορφι 
αυτι ενεχφρου εμφανίηεται ωσ εκχϊρθςθ τθσ απαιτιςεωσ λογά 
ενεχφρου, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του ν.δ τθσ 17.7.1923, θ 
ενεχυροφχοσ τράπεηα κακίςταται εκδοχείσ, δθλαδι δικαιοφχοσ τθσ 
απαιτιςεωσ ,από τθσ ςυςτάςεωσ του ενεχφρου. 
 

 

ΜΕΡΟ Γ : ALPHA BANK Διαδικαςίεσ χειριςμού δανείων 

ςε καθυςτέρηςη. 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 8 

ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΣΗ ALPHA BANK. 

H Αlpha bank ιδρφκθκε το 1879 από τον Ιωάννθ Φ. Κωςτόπουλο 

και είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ τράπεηεσ τθσ Ελλάδασ. Διακζτει 
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δίκτυο άνω των 1000 καταςτθμάτων και δραςτθριοποιείται και ςτθν 

διεκνι τραπεηικι αγορά με παρουςία ςτθν Κφπρο, ςτθ Ρουμανία ,ςτθ 

Βουλγαρία, ςτθ ερβία, ςτθν Ουκρανία, ςτθν Αλβανία, ςτθν Π.Γ.Δ.Μ. και 

ςτθ Μεγάλθ Βρετανία. Κφριοσ άξονασ τθσ ςτρατθγικισ τθσ Alpha bank 

είναι θ επιπλζον ενίςχυςθ των εργαςιϊν τθσ ςτουσ δφο τομείσ 

δραςτθριοτιτων με τα μεγαλφτερα περικϊρια και τισ καλφτερεσ 

προοπτικζσ αναπτφξεωσ των εργαςιϊν, που είναι θ λιανικι τραπεηικι 

ςτθν Ελλάδα και ειδικότερα οι εργαςίεσ προσ ιδιϊτεσ και μικρζσ 

επιχειριςεισ, κακϊσ και θ επζκταςι τθσ ςτθ Νοτιοανατολικι Ευρϊπθ. 

(Πθγι: http://www.superbrands.gr) 

 θμαντικι ςτιγμι για τθν Alpha Bank ιταν όταν αναδείχκθκε ''Σράπεηα 
τθσ Χρονιάσ'' για το 2010 ςτθν Ελλάδα, από το αναγνωριςμζνου κφρουσ 
διεκνζσ οικονομικό περιοδικό, ''The Banker'', ςε τελετι βραβεφςεωσ 
που ζλαβε χϊρα ςτο Λονδίνο, τθν Πζμπτθ, 2 Δεκεμβρίου 2010. Η Alpha 
Bank, θ οποία είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο Ακθνϊν από το 1925, 
με κεφαλαιοποίθςθ φψουσ Ευρϊ 4,38 δις. κατά τθν τελευταία θμζρα 
του 2009, κατατάςςεται ωσ θ πζμπτθ μεγαλφτερθ ειςθγμζνθ εταιρία 
ςτο Χρθματιςτιριο Ακθνϊν. (πθγι: http://www.sigmalive.com) 

Ασ δοφμε όμωσ τθν κατάςταςθ τθσ Alpha Bank με νοφμερα,(πθγι: 
http://www.sigmalive.com/inbusiness/news/financials/329020), για τθν 
καλφτερθ κατανόθςθ τθσ κζςθσ τθσ. τα 137,7 εκατ. ευρϊ 
διαμορφϊκθκαν τα κακαρά κζρδθ του ομίλου τθσ Alpha Bank ςτο 
πρϊτο 9μθνο του 2010, ενϊ είχαν γίνει  προβλζψεισ φψουσ 644 εκατ. 
ευρϊ και εξαιρουμζνθσ τθσ ζκτακτθσ ειςφοράσ φψουσ 61,9 εκατ. ευρϊ. 
Όπωσ αναφζρκθκε ςε ςχετικι ανακοίνωςθ τα κακαρά κζρδθ είναι 
μειωμζνα κατά 60% ςε ετιςια βάςθ, επθρεαςμζνα κυρίωσ από τθ 
ςυνεχιηόμενθ επιβράδυνςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. Παρόλα αυτά θ 
μείωςθ των εςόδων δεν κζτει ςε αμφιςβιτθςθ το ςτόχο του 
προγράμματοσ για μείωςθ του ελλείμματοσ τθσ γενικισ κυβζρνθςθσ ςε 
επίπεδα κάτω του 7,8% το 2010,ςυμφωνα με εκτίμθςθ των αναλυτϊν 
τθσ Alpha Bank. φμφωνα λοιπόν με τουσ αναλυτζσ τθσ τράπεηασ θ 
μείωςθ αυτι ςυμβαίνει διότι οι πρωτογενείσ δαπάνεσ του τακτικοφ 
προχπολογιςμοφ ιταν ςθμαντικά μειωμζνεσ κατά -11,7% ςτο πρϊτο 
9μθνο του 2010, ζναντι ςτόχου για μείωςι τουσ κατά -9,2% το 2010 ωσ 
ςφνολο.  

http://www.sigmalive.com/inbusiness/news/financials/329020


30 
 

Ενδιαφζρον παρουςιάηει ο παρακάτω πίνακασ που δείχνει τθν εταιρικι 
πιςτολθπτικι διαβάκμιςθ τθσ τράπεηασ, ζτςι όπωσ τθν αξιολογοφν τρεισ 
μεγάλοι οίκοι αξιολόγθςθσ. 

Γραθημα 2 

 Μακροπρόκεςμα* Βραχυπρόκεςμα* 

Standard and 
Poor's 

BB Β 

Moody's Βa1 NP 

FITCH IBCA BBB- F3 

*τελευταία ενημέρωςη 30.11.2010  

(πηγή: http://www.capital.gr/news.asp?details=593563) 

 

Σον Φεβρουάριο του 2010 θ Standard & Poor’s αφαίρεςε  από τα 

καλυμμζνα ομόλογα τθσ Alpha Bank τθν κορυφαία βακμολογία “ΑΑΑ” 

ςε ‘ΑΑ-’’. Μζχρι και τθν τελευταία ενθμζρωςθ (30.11.2010),θ 

βακμολόγθςθ από τον γνωςτό οίκο είναι ‘ΒΒ’’, δθλαδι ςυνεχίςτθκε θ 

υποβάκμιςθ τθσ. Όπωσ είναι λογικό θ υποβάκμιςθ αυτι ζχει ςοβαρζσ 

ςυνζπειεσ για τθν τράπεηα, κακϊσ κάλυπτε τίτλουσ μεγάλθσ αξίασ 

φψουσ 8 δισ ευρϊ. Πζραν όμωσ τθσ υποβάκμιςθσ από τθν S&P,ζνασ 

άλλοσ οίκοσ αξιολόγθςθσ θ Fitch, που είχε προειδοποιιςει από τον 

Δεκζμβριο του 2009  ότι κα  κζςει υπό παρακολοφκθςθ τα 

ςυγκεκριμζνα ομόλογα, τελικά προζβει ςε υποβάκμιςθ με βακμολογία 

‘ΒΒΒ-’’. Σζλοσ  τον Δεκζμβριο του 2009 θ Moody’s είχε ανακοινϊςει ότι 

διατθρεί τθν υψθλι  βακμολογία των ομολόγων, χάρθ όμωσ ςε μια 

παρζμβαςθ με αρκετά υψθλό κόςτοσ για τθν Alpha. Η τράπεηα είχε 

υποχρεωκεί να προχωριςει ςε «πιςτωτικι ενίςχυςθ» (credit 

enhancement), δθλαδι να αντικαταςτιςει οριςμζνα από τα ςτεγαςτικά 

http://www.capital.gr/news.asp?details=593563
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δάνεια που είχαν «χτυπιςει κόκκινο» με άλλα υγιι. Δυςτυχϊσ όμωσ 

ςφμφωνα πάντα με τθν τελευταία ενθμζρωςθ, και θ Moody’s 

υποβάκμιςε τθν τράπεηα με βακμολογία ‘Βα1’’. (πθγι: 

http://www.capital.gr/news) 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 9 

ALPHA BANK και καθυςτερούμενα δϊνεια. 

Μόνο  οι 2 μεγαλφτερεσ  τράπεηεσ  (alpha, εκνικι τράπεηα 

τθσ Ελλάδασ) κατζχουν το 50% ςτον τομζα των χορθγιςεων 

και του ςυνόλου του ενεργθτικοφ ,  ςτο ςφνολο του 

τραπεηικοφ κλάδου.   

ε μια περίοδο  που θ ρευςτότθτα ςτθν Ελλάδα είναι  μειωμζνθ, ςε όλεσ 

τισ τράπεηεσ αυξάνονται τα δάνεια που εμφανίηουν κακυςτζρθςθ και 

υψθλό δείκτθ επιςφάλειασ.  το τζλοσ του Ιουνίου του 2010 τα 

κακυςτεροφμενα δάνεια ξεπζραςαν τα 22 δισ ευρϊ, και ςυνεχίςτθκαν 

με αυξθτικι πορεία. Μάλιςτα τραπεηικά ςτελζχθ δεν αποκλείουν το 

ενδεχόμενο ςτο τζλοσ του ζτουσ να φτάςουν και τα 28 δις. Ευρϊ 

 Για τθν Alpha Bank τα κακυςτεροφμενα δάνεια φκάνουν τα 3,3 

δις. ευρϊ ι 6,3%  επί των 53 δις. ευρϊ δανείων που ζχουν χορθγθκεί.

 Οι τράπεηεσ ζχουν ιδθ ξεκινιςει προγράμματα αναδιάρκρωςθσ 

των δανείων, χωρίσ όμωσ ιδιαίτερα αποτελζςματα. Και είναι 

χαρακτθριςτικό ότι οι κακυςτεριςεισ που αυξάνονται επικίνδυνα δεν 

αφοροφν μόνον τουσ δθμοςίουσ υπαλλιλουσ, αλλά το ςφνολο τθσ 

πελατείασ, που βρίςκεται με τα χζρια ςτθν ανάταςθ. Ζτςι  θ Alpha Bank 

για να βοθκιςει τθν δυςχερι κατάςταςθ ςτθν οποία βρίςκονται οι 

δανειολιπτεσ προςφζρει το πρόγραμμα <<Όλα ςε 1>> με ςτακερό 

επιτόκιο 9,75%  και 9,25% κυμαινόμενο.(πθγι: 

http://www.protothema.gr/economy/article/?aid=69940) 

 

 

http://www.protothema.gr/economy/article/?aid=69940
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ10 

ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΙΚΗ ΔΙΑΦΕΙΡΙΗ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΜΟΤ 

ΦΑΡΣΟΥΤΛΑΚΙΟΤ 

 

Οι τράπεηεσ πρζπει να είναι ςε κζςθ να διαχειριςτοφν αποτελεςματικά 

το προβλθματικό και λθξιπρόκεςμο χαρτοφυλάκιο με βάςθ τα 

οικονομικά, λογιςτικά και νομικά ςτοιχεία του πελάτθ, οι οφειλζσ του 

οποίου βρίςκονται ςε προςωρινι ι οριςτικι κακυςτζρθςθ. τόχοσ 

λοιπόν τθσ τράπεηασ είναι να μειϊςει δραςτικά τισ οριςτικζσ 

κακυςτεριςεισ, αυξάνοντασ παράλλθλα το δείκτθ ανάκτθςθσ των 

λθξιπρόκεςμων απαιτιςεων ςτο ςυντομότερο δυνατό διάςτθμα. Για 

αυτό θ τράπεηα πρζπει να κάνει μια ςειρά από ενζργειεσ για τθν 

επίτευξθ του παραπάνω αποτελζςματοσ. (Μιχάλθσ Αγγελάκθσ, 2005). 

Πιο αναλυτικά: 

ΣΟΧΟΘΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΗΗ. 

Είναι θ προςπάκεια που κάνει θ τράπεηα προκειμζνου να μειϊςει 

δραςτικά τισ οριςτικζσ κακυςτεριςεισ, αυξάνοντασ παράλλθλα τον 

δείκτθ ανάκτθςθσ των λθξιπρόκεςμων απαιτιςεων ςτο ςυντομότερο 

δυνατό διάςτθμα . Η τράπεηα δρομολογεί ςτρατθγικι των ενεργειϊν 

τθσ για τθν επίτευξθ του αποτελζςματοσ. 

 

ΜΗΧΑΝΙΜΟ ΠΙΕΗ. 

Οι προγραμματιςμζνεσ κινιςεισ που κάνει θ τράπεηα ςυνκζτουν το 

μθχανιςμό πίεςθσ προκειμζνου να επιτευχκοφν θ αποςτολι των 

διαχειριςτϊν του λθξιπρόκεςμου χαρτοφυλακίου που είναι να 

μεγιςτοποιιςουν το αποτζλεςμα (ανάκτθςθ κεφαλαίων) και να 

ελαχιςτοποιιςουν το χρόνο για τθν εκπλιρωςθ τθσ. 
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ΠΡΟΕΣΟΙΜΑΙΑ. 

Αρχίηει με τα ςθμεία ςυναγερμοφ και τελειϊνει με τθ μεταφορά των 

απαιτιςεων ςε οριςτικι κακυςτζρθςθ. 

 

ΕΣΟΙΜΟΣΗΣΑ. 

Είναι οι ενζργειεσ που προειδοποιοφν τον οφειλζτθ για τθν επερχόμενθ 

αναγκαςτικι είςπραξθ τθσ απαίτθςθσ (εγγραφι βαρϊν, επιδίκαςθ). 

 

 

ΑΠΟΣΕΛΕΜΑ. 

υνδζεται με τθν εκοφςια ι όχι ςυμμόρφωςθ των οφειλετϊν 

(αναγκαςτικι είςπραξθ-ρφκμιςθσ).  

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 11 

ΒΑΙΚΑ ΣΑΔΙΑ ΑΠΟ ΣΑ ΟΠΟΙΑ ΠΕΡΝΑΕΙ Η ΑΠΑΙΣΗΗ ΜΕΦΡΙ ΝΑ 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΕΙ 

 

Για τθν καλφτερθ κατανόθςθ του κεφαλαίου αυτοφ ςθμαντικι είναι θ 

παρακάτω παράκεςθ του οριςμοφ: 

Ο Αγγελάκθσ (2005) υποςτθρίηει ότι <<Από τθν ςτιγμι που μια οφειλι 

βρίςκεται ςε κακυςτζρθςθ, δθλαδι ζχει παρζλκει θ ςυμβατικι 

προκεςμία εξόφλθςισ τθσ, θ απαίτθςθ μεταφζρεται ςε λογαριαςμό 

κακυςτζρθςθσ και ταυτόχρονα πρζπει να κινθκοφν οι διαδικαςίεσ 

(εξϊδικεσ ι δικαςτικζσ) που βρίςκονται ςε άμεςθ ςυνάρτθςθ με το 

είδοσ των υφιςταμζνων εξαςφαλίςεων (ενοχικϊν ι εμπράγματων), με 

ςκοπό τθν ρευςτοποίθςθ τθσ απαίτθςθσ. Η αποτελεςματικι διαχείριςθ 

του χαρτοφυλακίου των απαιτιςεων ςε κακυςτζρθςθ απαιτεί τθν 

ακροιςτικι ςυνδρομι μιασ ςειράσ ενεργειϊν που ςτοχεφουν ςτθν 
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αποφυγι ενδεχόμενων παραγραφϊν δικαιωμάτων του Οργανιςμοφ, 

ςτθν πρόλθψθ καταδολιευτικϊν πράξεων εκ μζρουσ του οφειλζτθ ι 

ενζργειεσ εκ μζρουσ τρίτων δανειςτϊν ϊςτε να διευκετοφνται 

(εκκακαρίηονται) οι υποκζςεισ όςον το δυνατόν ςυντομότερα και με 

λιγότερα προβλιματα.>>  

 

Σα ςτϊδια που περνϊει μια απαύτηςη μϋχρι να εκκαθαριςτεύ εύναι  

κατϊ κύριο λόγο τϋςςερα. Αναλυτικότερα: 

 

Α. τϊδιο αναχαύτιςη κινδύνων. 

 

Δθλαδι θ άμεςθ διαςφάλιςθ τθσ απαίτθςθσ, ϊςτε να μθν επζρχονται 

απϊλειεσ διαςφαλιςτικϊν περικωρίων από τα περιουςιακά ςτοιχεία 

των ενεχόμενων (λόγω χάρθ μεταβιβάςεισ, δεςμεφςεισ, κ.τ.λ.). Άμεςοσ 

ζλεγχοσ των ςτοιχείων του φακζλου και επιλογι των απαραίτθτων 

διαδικαςιϊν για τθ διαςφάλιςθ ,τθν επιδίκαςθ και ρευςτοποίθςθ τθσ 

απαίτθςθσ (εξωδίκωσ ι με αναγκαςτικά μζτρα). 

 

Β. τϊδιο επιδύκαςη απαύτηςησ. 

το ςτάδιο αυτό επιδιϊκεται θ τελεςίδικθ επιδίκαςθ τθσ απαίτθςθσ με 

τον προςφορότερο τρόπο (ζκδοςθ διαταγισ πλθρωμισ ζςτω και 

προςωρινά εκτελεςτι) ϊςτε να υπάρξει όςο το δυνατό πιο γριγορα 

τίτλοσ εκτελεςτόσ για τθν ζναρξθ αναγκαςτικισ εκτζλεςθσ και ςυλλογι 

ςτοιχείων για αντιμετϊπιςθ τυχόν άςκθςθσ, ζνδικων μζςων(π.χ. 

ανακοπι, ζφεςθ κ.τ.λ. από τρίτουσ). 
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Γ. τϊδιο αναγκαςτικό εύςπραξη απαύτηςησ. 

Σο ςτάδιο τθσ αναγκαςτικισ είςπραξθσ απαίτθςθσ περιλαμβάνει τθν 

αναγκαςτικι εκτζλεςθ-πλειςτθριαςμόσ περιουςιακϊν ςτοιχείων των 

ενεχόμενων (οφειλζτθ, εγγυθτι). 

 

Δ. τϊδιο απόςβεςη επιςφαλούσ απαύτηςησ. 

Σο τελευταίο ςτάδιο είναι θ κατάταξθ τθσ απαίτθςθσ ςτισ ανεπίδεκτεσ ι 

επιςφαλείσ απαιτιςεισ και θ μεταφορά τθσ απαίτθςθσ ςε επιςφαλείσ 

λογαριαςμοφσ. Σζλοσ γίνεται θ οριςτικι διαγραφι τθσ απαίτθςθσ, εάν 

βεβαιωκεί ότι δεν πρόκειται να ειςπραχκεί. 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 12 

ΚΛΕΙΙΜΟ ΛΟΓΑΡΙΑΜΟΤ ΔΑΝΕΙΟΤ. 

Εάν ο δανειολιπτθσ δεν είναι ςε κζςθ να πλθρϊςει τθν ελάχιςτθ 

μθνιαία καταβολι ι εάν δεν  πραγματοποιεί τακτικζσ πλθρωμζσ 

προκειμζνου να μειϊςει το οφειλόμενο ποςό, ςφμφωνα με τουσ όρουσ 

και τισ προχποκζςεισ του ςυμβολαίου του, τότε πρζπει να αρχίςει θ 

διαδικαςία δικαςτικισ επιδίωξθσ για τθν είςπραξθ τθσ απαίτθςθσ. 

Κατ’ αρχιν πρζπει να γίνει το κλείςιμο του λογαριαςμοφ και θ 

μεταφορά αυτοφ ςτο δικαςτικό επιμελθτι. Η καταγγελία του 

κλειςίματοσ γίνεται με επιςτολι, θ οποία κοινοποιείται ςτουσ 

υπόχρεουσ με δικαςτικό επιμελθτι. Όταν ο πιςτοφχοσ είναι Ο.Ε. ι Ε.Ε. θ 

αναγγελία του κλειςίματοσ κοινοποιείται χωριςτά ςε κακζνα από τα 

ομόρρυκμα μζλθ. Μετά το κλείςιμο του λογαριαςμοφ και τθν 

κοινοποίθςθ αυτοφ με δικαςτικό επιμελθτι ςτουσ υπόχρεουσ και αφοφ 

δεν προςζλκουν προσ εξόφλθςθ, επιδιϊκεται ςτθ ςυνζχεια θ τελεςίδικθ 

επιδίκαςθ τθσ απαίτθςθσ.( Παπαποςτόλου, Κουκοφλθ ςελ. 9) 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 13 

ΠΡΩΣΕ ΕΝΕΡΓΕΙΕ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΜΕΣΑΥΟΡΑ ΣΩΝ ΑΠΑΙΣΗΕΩΝ Ε 

ΟΡΙΣΙΚΗ ΚΑΘΤΣΕΡΗΗ. 

 

ύμφωνα με το αρχεύο τησ ςυνεταιριςτικόσ τρϊπεζασ Ηπεύρου, από 

τθν ςτιγμι που μια απαίτθςθ κα βρίςκεται ςε οριςτικι κακυςτζρθςθ, θ 

τράπεηα κα πρζπει να κάνει μια ςειρά από ενζργειεσ προκειμζνου να 

μθν χάςει τα δικαιϊματά τθσ απζναντι ςτον πιςτοφχο. 

Σθν ευκφνθ Διαχείριςθσ και παρακολοφκθςθσ των φακζλων των 

απαιτιςεων ςε οριςτικι κακυςτζρθςθ ζχει το τμιμα οριςτικϊν 

κακυςτεριςεων τθσ διεφκυνςθσ εργαςιϊν τθσ τράπεηασ. Η τράπεηα 

υποχρεοφται να διαβιβάηει υπθρεςιακϊσ τον πλιρθ φάκελο τθσ 

απαίτθςθσ αφοφ παραλάβει από τον Δικαςτικό Επιμελθτι , τα 

αποδεικτικά κοινοποίθςθσ προσ τουσ ενεχόμενουσ των επιςτολϊν με τισ 

οποίεσ ζχουν ενθμερωκεί όλοι οι ενεχόμενοι. ϋΕκτοτε θ τράπεηα ζχει τθν 

ευκφνθ διαχείριςθσ του φακζλου μζχρι τθν πλιρθ εξόφλθςθ τθσ 

οφειλισ και δικαιοφται να προβαίνει ςτισ κατά χρονολογικι ςειρά 

δικαςτικζσ και λοιπζσ ενζργειεσ για τθν διαςφάλιςθ των ςυμφερόντων 

τθσ. Επίςθσ υποχρεοφται να ενθμερϊνει γραπτϊσ το Σμιμα Εμπλοκϊν 

τθσ Διεφκυνςθσ Εργαςιϊν για τθν πορεία των υποκζςεων ςε 

κακυςτζρθςθ και τισ ενζργειεσ που ζχουν πραγματοποιθκεί για κάκε 

μια απαίτθςθ ξεχωριςτά ςτο τζλοσ κάκε μινα. τθν περίπτωςθ 

ςυμμετοχισ ςε πλειςτθριαςμοφσ πρζπει να ενθμερωκεί άμεςα και 

χωρίσ κακυςτζρθςθ το αρμόδιο τμιμα τθσ Διεφκυνςθσ Εργαςιϊν τθσ 

τράπεηασ και  θ επιτροπι κακυςτεριςεων ϊςτε να λαμβάνεται ζγκαιρα 

απόφαςθ για τθν ςυμμετοχι ι όχι ςτον πλειςτθριαςμό και τον 

κακοριςμό του ποςοφ, ςτο οποίο τυχόν ζχει πλειοδοτιςει θ τράπεηα. 

Αν τϊρα οι απαιτιςεισ δεν καλφπτονται  με εμπράγματεσ εξαςφαλίςεισ 

κα πρζπει θ τράπεηα άμεςα να προχωριςει ςε κτθματολογικι ζρευνα 

για τον εντοπιςμό ακίνθτθσ περιουςίασ ςτο όνομα των ενεχόμενων. ε 

κετικι εξζλιξθ πραγματοποιείται άμεςα εκτίμθςθ ςχετικά με τθν αξία 

του ακινιτου και αμζςωσ μετά εγγραφι αναγκαςτικισ προςθμείωςθσ 

υποκικθσ ανάλογου φψουσ. Αν κατά τθν φάςθ αυτι δεν εντοπιςκεί 
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ακίνθτο τότε κρατείται ςχετικι ςθμείωςθ, ζτςι ϊςτε ςτο μζλλον να 

πραγματοποιθκεί νζοσ ζλεγχοσ για τον εντοπιςμό ακίνθτθσ περιουςίασ 

από άλλεσ πθγζσ (Λευκό Σειρεςία, Δθμοςιευμζνα Προγράμματα 

πλειςτθριαςμϊν, πλθροφορίεσ που μποροφν να αντλθκοφν για 

κτθματολογικά ςτοιχεία ακίνθτου από τουσ ςυνεργαηόμενουσ 

Δικαςτικοφσ Επιμελθτζσ). 

Παράλλθλα με τθν εντολι για τθν επιδίκαςθ τθσ απαίτθςθσ βάςει τθσ 

ςφμβαςθσ χρθματοδότθςθσ, θ τράπεηα προχωρά χωρίσ κακυςτζρθςθ 

ςτθν ζκδοςθ Διαταγϊν Πλθρωμισ κατά των ενεχόμενων και ςτθ 

ςυνζχεια διενεργείται κτθματολογικι ζρευνα, αν αυτό είναι εφικτό για 

ακίνθτα ςτο όνομα τουσ. Μετά τθν τελεςιδικία των εκδοκείςων 

Διαταγϊν Πλθρωμισ καταβάλλεται μζριμνα για τθν τροπι των 

προςθμειϊςεων ςε Τποκικεσ για τθν πλιρθ εξαςφάλιςθ τθσ 

απαίτθςθσ. 

 ε περίπτωςθ που ο πελάτθσ ι οι λοιποί ενεχόμενοι προςζλκουν ςτθν 

τράπεηα και ηθτιςουν  ρφκμιςθ του ςυνόλου τθσ απαίτθςθσ 

καταβάλλοντασ άμεςα κάποιο ποςό και το υπόλοιπο με μθνιαίεσ δόςεισ 

τότε υποβάλλεται ςχετικό αίτθμα προσ τθν Επιτροπι Κακυςτεριςεων 

και από αυτιν προσ τθν Διεφκυνςθ Εργαςιϊν για τθν λιψθ τθσ ςχετικισ 

ζγκριςθσ. Ευνόθτο είναι ότι κα γίνεται γνωςτό ςτουσ ενεχόμενουσ ότι 

παρά τθν ςυμφωνία για τμθματικζσ  καταβολζσ θ τράπεηα κα ςυνεχίςει 

τισ ενζργειεσ για τθν επιδίκαςθ τθσ απαίτθςθσ και τθν τελεςιδικία τθσ 

Διαταγισ Πλθρωμισ. τισ περιπτϊςεισ που υποβλθκεί αίτθμα ρφκμιςθσ 

τθσ απαίτθςθσ με τθν προχπόκεςθ να μθν προχωριςει θ επιδίκαςθ 

αυτισ, τότε κα πρζπει θ προκαταβολι να είναι ςθμαντικοφ φψουσ, οι 

εξαςφαλίςεισ να είναι πλιρεισ και αναμφίβολεσ και θ χρονικι διάρκεια 

μζχρι τθσ πλιρουσ εξόφλθςθσ τθσ απαίτθςθσ να είναι πολφ ςφντομθ. 

 

ΛΟΙΠΕ ΕΝΕΡΓΕΙΕ 

φμφωνα με τθν άποψθ του Αγγελάκθ (2005) εκτόσ από τα παραπάνω 

κατά τθν διαδικαςία είςπραξθσ μιασ απαίτθςθσ θ τράπεηα πρζπει να 

φροντίηει και κατά περίπτωςθ για τα εξισ: 
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1.Τπολογιςμόσ τόκων (κα πρζπει να γίνεται με τα προβλεπόμενα κατά 

περίπτωςθ επιτόκια και να ελζγχονται και από δεφτερο υπάλλθλο). 

2.Λογιςμόσ τόκων. Για τον λογιςμό των τόκων θ τράπεηα χρεϊνει τισ 

απαιτιςεισ τθσ, εφόςον υπάρχουν τα απαραίτθτα διαςφαλιςτικά 

περικϊρια. Με τθν προχπόκεςθ βζβαια ότι ανείςπρακτοι λογαριαςμοί 

τόκοι δεν κα αφοροφν χρονικό διάςτθμα εκτοκιςμοφ μεγαλφτερο του 

δωδεκάμθνου. 

3.Επιδίκαςθ τόκων και εξόδων. Οι απαιτιςεισ από τουσ τόκουσ και τα 

ζξοδα που δθμιουργοφνται μετά τθν επιδίκαςθ τθσ κφριασ απαίτθςθσ 

και δεν ζχουν  επιδικαςκεί, κα πρζπει να παρακολουκοφνται με 

ιδιαίτερθ προςοχι ϊςτε να μθν παρζλκει θ παραγραφι τουσ. 

4.Σεχνικι Τπθρεςία. Θα πρζπει να επανεκτιμοφνται οι εμπράγματεσ 

διαςφαλίςεισ και εφόςον παρουςιάηεται αφξθςθ τθσ αξίασ των 

ακινιτων, θ τράπεηα να διαςφαλίηει άμεςα τισ απαιτιςεισ τθσ. 

5.Παρακολοφκθςθ μεταβολϊν ςτθν περιουςιακι κατάςταςθ των 

οφειλετϊν. 

 

 

Μεροσ Δ΄  ALPHA BANK Διαδικαςίεσ επανείςπραξησ 

δανείων ςε οριςτική καθυςτέρηςη. 

 
 
ΚΕΥΑΛΑΙΟ 14 
ΤΜΒΙΒΑΜΟ ΚΑΙ ΕΞΩΔΙΚΗ ΡΤΘΜΙΗ ΑΠΑΙΣΗΗ 
 

Κατά τθν εξζταςθ και αξιολόγθςθ των κακυςτεριςεων από τουσ 
αρμόδιουσ λειτουργοφσ διαφαίνεται πολλζσ φορζσ θ δυνατότθτα 
εξόφλθςθσ τθσ οφειλισ ςυμβιβαςτικά. Αυτι θ δυνατότθτα υπάρχει όταν 
π.χ. θ επιχείρθςθ εξακολουκεί να λειτουργεί και μπορεί να εξοφλιςει 
τθν οφειλι μζςα από το παραγωγικό-ςυναλλακτικό τθσ κφκλωμα . Η 
ρευςτοποίθςθ των κακυςτεριςεων μζςω κάποιου ςυγκεκριμζνου 
διακανονιςμοφ τθσ λθξιπρόκεςμθσ οφειλισ είναι ο πλζον επικυμθτόσ 
τρόποσ αντιμετϊπιςθσ αυτϊν. (Παπαποστόλου,Κουκούλη, σελ. 7) 
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Δικαςτικό επιδύωξη τησ απαύτηςησ 
 
Για όςεσ περιπτϊςεισ κακυςτεριςεων δεν υπάρχει δυνατότθτα 
είςπραξθσ τθσ απαίτθςθσ ςυμβιβαςτικά, επιδιϊκεται θ είςπραξθ αυτισ 
δικαςτικά. Προκειμζνου να αρχίςει θ διαδικαςία δικαςτικισ επιδίωξθσ 
για τθν είςπραξθ τθσ απαίτθςθσ, πρζπει κατ’ αρχιν να γίνει το κλείςιμο 
του λογαριαςμοφ και θ μεταφορά αυτοφ ςτο δικαςτικό επιμελθτι. 
(Παπαποστόλου, Κουκούλη, σελ. 8). 
 
 
ΚΕΥΑΛΑΙΟ 15 
ΑΝΑΓΚΑΣΙΚΗ ΕΚΣΕΛΕΗ 
 
ΟΡΙΜΟ  

Σο δεφτερο επίπεδο δικαςτικισ προςταςίασ του δανειςτι ζναντι του 
οφειλζτθ είναι θ αναγκαςτικι εκτζλεςθ. Αναγκαςτικι εκτζλεςθ είναι θ 
κατά νομίμουσ τφπουσ και με τθν ςυνδρομι τθσ δθμοςίασ δυνάμεωσ (αν 
απαιτθκεί) αναγκαςτικι εκποίθςθ των περιουςιακϊν ςτοιχείων του 
οφειλζτθ και θ εκ του προϊόντοσ τθσ εκποιιςεωσ ικανοποίθςθ τθσ 
απαιτιςεωσ του δανειςτι. (Ζννοιεσ νομικϊν κεμάτων ςε κακυςτεριςεισ 
χορθγιςεων τθσ  Alpha bank ςελ.10 )   
 

 

ΠΡΟΤΠΟΘΕΕΙ ΣΗ ΑΝΑΓΚΑΣΙΚΗ ΕΚΣΕΛΕΕΩ  
 
Είναι θ φπαρξθ απαιτιςεωσ  λθξιπροκζςμου και απαιτθτισ , βζβαιασ, 
δθλαδι να μθν τελεί υπό αναβλθτικι αίρεςθ ι προκεςμία  και 
εκκακαριςμζνθ, δθλαδι να προκφπτει από τον εκτελεςτό τίτλο και  θ 
φπαρξθ εκτελεςτοφ τίτλου. 
 
ΟΡΟΛΟΓΙΑ  
Ο δανειςτισ που κα προβεί ςτθν αναγκαςτικι εκτζλεςθ λζγεται             
<< επιςπεφδων δανειςτισ >>, ο οφειλζτθσ ςε βάροσ του όποιου κα 
γίνει θ εκτζλεςθ λζγεται << κακ’ου θ εκτζλεςθ>>  και τα πρόςωπα που 
ενεργοφν τθν εκτζλεςθ λζγονται <<όργανα εκτελζςεωσ >>. Πςοι 
ςυμμετζχουν ςτθν πλειοδοςία αποκαλοφνται  <<πλειοδότεσ >>, εκείνοσ 
ςτον οποίο κατακυρϊνεται το πλειςτθριαηόμενο πράγμα λζγεται            
<< υπερκεματιςτισ >>, το επιτυγχανόμενο  τίμθμα λζγεται 
<<πλειςτθρίαςμα>>  και ο μεταγραφόμενοσ τίτλοσ λζγεται      
<< περίλθψθ κατακυρωτικισ εκκζςεωσ >>. 
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ΕΚΣΕΛΕΣΟΙ ΣΙΣΛΟΙ 
 
α) Οι τελεςίδικεσ και προςωρινά εκτελεςτζσ δικαςτικζσ αποφάςεισ. 
β) Διαταγζσ πλθρωμισ. 
γ) Διαιτθτικζσ αποφάςεισ.  
δ) Σα πρακτικά των δικαςτθρίων που περιζχουν ςυμβιβαςμό ι 
προςδιοριςμό δικαςτικϊν εξόδων. 
ε) Σα ςυμβολαιογραφικά ζγγραφα. 
 
 

ΑΠΟΓΡΑΦΟ  
 

Για τθν ζναρξθ αναγκαςτικισ εκτελζςεωσ πρζπει ο δανειςτισ να 

εφοδιαςκεί με το λεγόμενο <<απόγραφο>> , δθλαδι το επίςθμο 

αντίγραφο από το πρωτότυπο του εκτελεςτοφ τίτλου , με  <<περιαφι 

του εκτελεςτιριου τφπου>> , δθλαδι με επίκεςθ ςε αυτό ειδικισ 

ςφραγίδασ με τθν οποία βεβαιϊνεται θ ζκδοςθ του και δίνεται εντολι 

ςτα αρμόδια όργανα να προβοφν ςε αναγκαςτικι εκτζλεςθ . Σο 

απόγραφο εκδίδεται <<το όνομα του Ελλθνικοφ  λαοφ>>. Ζνα μόνο 

απόγραφο χορθγείται και μονό αν απολεςκεί χορθγείται δεφτερο. 

Βζβαια αν πρόκειται να χωριςει εκτζλεςθ επί πλειόνων περιουςιακϊν 

ςτοιχείων του οφειλζτθ , ο ςυμβολαιογράφοσ ςτον οποίο ζχει κατατεκεί 

το πρϊτο απόγραφο χοριγει <<επίςθμο αντίγραφο>> αυτοφ. 

 

ΟΡΓΑΝΑ ΑΝΑΓΚΑΣΙΚΗ ΕΚΣΕΛΕΕΩ  
 

Α) Ο ςυμβολαιογράφοσ ,που πρζπει να είναι διοριςμζνοσ ςτθν 
περιφζρεια που βρίςκονται τα υπό πλειςτθριαςμό πράγματα (κινθτά ι 
ακίνθτα). Σοφτον διορίηει ο επιςπεφδων με τθν εντολι που δίνει ςτον 
δικαςτικό επιμελθτι. Ο ςυμβολαιογράφοσ αποκαλείται << επί του 
πλειςτθριαςμοφ υπάλλθλοσ >>. 
Β) Ο δικαςτικόσ επιμελθτισ , που επίςθσ πρζπει να είναι διοριςμζνοσ 
κατά αμζςωσ ανωτζρω.  
Γ) Ο μεςεγγυοφχοσ , που επί ακινιτων είναι ο κατά τθν κατάςχεςθ 
κάτοχοσ αυτϊν ,και ο κιρυκασ. 
 
Οι δυο πρϊτοι είναι τα κφρια όργανα τθσ εκτελζςεωσ.  
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θμείωςθ από 1θσ μζχρι 31θσ Αυγοφςτου καμία πράξθ αναγκαςτικισ 
εκτελζςεωσ διενεργείται. 
 

ΣΑΔΙΑ ΣΗ ΑΝΑΓΚΑΣΙΚΗ ΕΚΣΕΛΕΕΩ  
 

ΕΠΙΣΑΓΗ ΠΡΟ ΠΛΗΡΩΜΗ. 

Πρϊτθ πράξθ τθσ αναγκαςτικισ εκτελζςεωσ είναι θ κοινοποίθςθ ςτον 
κακ’ου επιταγισ προσ πλθρωμι, δθλαδι εντολισ που γράφεται κάτωκι 
αντιγράφου του απογράφου και με τθν οποία καλείται ο κακ’ου 
οφειλζτθσ να εξοφλιςει τθν οφειλι του που αναφζρεται ςτον τίτλο και 
εξειδικεφεται ςτθν εν λόγω εντολι κατά κεφάλαιο ,τόκουσ και ζξοδα. Με 
τθν επιταγι ειδοποιείται ότι αν δεν ςυμμορφωκεί με αυτι κα χωριςει 
κατά αυτοφ αναγκαςτικι κατάςχεςθ. 
 
Η κοινοποίθςθ τθσ επιταγισ προσ πλθρωμι ςτο πεδίο του ουςιαςτικοφ 
δίκαιου ζχει τισ εξισ ςυνζπειεσ : α)διακόπτει τθν παραγραφι τθσ 
απαιτιςεωσ και β) επιφζρει τθν υπερθμερία του οφειλζτθ.  
(Αν παρζλκει ζτοσ από τθν κοινοποίθςθ τθσ επιταγισ χωρίσ να 
ακολουκιςει κατάςχεςθ πρζπει να κοινοποιθκεί νζα).(πθγι: Ζννοιεσ 
νομικϊν κεμάτων ςε κακυςτεριςεισ χορθγιςεων τθσ  Alpha bank 
ςελ.12) 
 

 

 

ΑΝΑΓΚΑΣΙΚΗ ΚΑΣΑΦΕΗ 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ :οι παρούσες σημειώσεις αναυέρονται κσρίως στην 

αναγκαστική κατάστεση και πλειστηριασμό ακινήτων ποσ είναι 

σσνηθέστερο στην τραπεζική πρακτική. 

 

Αν ο οφειλζτθσ δεν ςυμμορφωκεί με τθν κοινοποιθκείςα επιταγι προσ 
πλθρωμι μετά τθν παρζλευςθ τριϊν τουλάχιςτον εργάςιμων ιμερων, 
μπορεί να επιβλθκεί αναγκαςτικι κατάςχεςθ. 
 Ενϊ θ επιταγι προσ πλθρωμι είναι γενικι πράξθ με τθν οποία 
καλείται ο οφειλζτθσ να ςυμμορφωκεί προσ το περιεχόμενο του 
εκτελεςτοφ τίτλου , δια τθσ αναγκαςτικισ καταςχζςεωσ θ εκτζλεςθ 
προχωρεί πλζον ςε ςυγκεκριμζνα περιουςιακά ςτοιχεία του οφειλζτθ. 

Σθν  αναγκαςτικι κατάςχεςθ επιβάλλει ο επί τθσ εκτελζςεωσ 
διοριςμζνοσ δικαςτικόσ επιμελθτισ κατόπιν εγγράφου εντολισ του 
επιςπεφδοντοσ δανειςτι. Ο επιμελθτισ ςυνοδευόμενοσ από ζνα 
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μάρτυρα και όπου απαιτείται από κατάλλθλο πραγματογνϊμονα 
μεταβαίνει ςτον τόπο όπου βρίςκεται το καταςχετζο πράγμα και 
ςυντάςςει ςχετικι ζκκεςθ,  τθν  ζκκεςθ αναγκαςτικισ καταςχζςεωσ τθν 
οποία πλθν τθσ μνείασ των τυπικϊν ςτοιχείων , (εκτελεςτόσ τίτλοσ , 
επίδοςθ επιταγισ προσ πλθρωμι κλπ), περιγράφει το καταςχεκζν 
πράγμα κατά το είδοσ ,κζςθ ,όρια και ζκταςθ , κακϊσ και τα ςυςτατικά 
και παραρτιματά του , κατά τρόπο ϊςτε να μθν γεννάτε αμφιβολία για 
τθν ταυτότθτα του πράγματοσ . 
 
Ζκτοσ από τθν περιγραφι  του πράγματοσ ςτθν ζκκεςθ πρζπει να 
περιλαμβάνονται : θ εκτίμθςθ αυτοφ,  θ τιμι πρϊτθσ προςφοράσ που 
είναι τα 2/3 τθσ εκτίμθςθσ και δεν μπορεί να είναι μικρότερθ από τθν 
αντικειμενικι άξια του ακίνθτου, ο χρόνοσ και ο τόποσ πλειςτθριαςμοφ 
και ο επί του πλειςτθριαςμοφ υπάλλθλοσ (ςυμβολαιογράφοσ ). 

Ο  δικαςτικόσ επιμελθτισ ζχει δικαίωμα να ειςζρχεται ςτουσ 
χϊρουσ του ακινιτου που κα κατάςχει, να ανοίγει τισ πόρτεσ, να 
προβαίνει ςε ζρευνεσ  και να ανοίγει κλειςμζνα ζπιπλα, ςκεφθ και 
δοχεία. Αν ςυναντά αντίδραςθ μπορεί να ηθτεί τθ ςυνδρομι τθσ 
αςτυνομίασ , θ οποία δικαιοφται να τθν παρζχει. 

Η κατάςχεςθ γίνεται κατά τισ εργάςιμεσ μζρεσ και από 7 πμ ζωσ 7 
μμ. Εξαιρετικά , κατόπιν άδειασ του Ειρθνοδικείου μπορεί να γίνει και 
άλλεσ ιμερεσ και ϊρεσ . (Ζννοιεσ νομικϊν κεμάτων ςε κακυςτεριςεισ 
χορθγιςεων τθσ  Alpha bank ςελ.12) 
 

 

ΤΝΕΠΕΙΕ  
 
Η αναγκαςτικι κατάςχεςθ επί μεν κινθτϊν , εκτόσ από τθν περιγραφι 
μπορεί να ςυνίςταται και ςτθν αφαίρεςθ αυτϊν ακόμθ και ςτθ 
μεταφορά ςε άλλουσ χϊρουσ , ενϊ επί ακινιτων ςυνίςταται ςτθν 
περιγραφι αυτϊν.  

ε αμφότερεσ τισ περιπτϊςεισ  θ κατάςχεςθ ςυνιςτά δζςμευςθ 
του καταςχεκζντοσ πράγματοσ και απαγόρευςθ διακζςεωσ του από τον 
κακ’ου. 

Ζτςι απαγορεφεται και είναι άκυρθ κατά του καταςχόντοσ και των 
αναγγελκζντων πιςτωτϊν κάκε διάκεςθ του καταςχεκζντοσ, επί δε 
ακινιτων δεν αντιτάςςεται ζναντι αυτϊν θ μεταγραφι ι εγγραφι 
βάρουσ. Οι ςυνζπειεσ αυτζσ επζρχονται  εφόςον είχε προθγθκεί χρονικά 
θ καταχϊρθςθ τθσ καταςχζςεωσ ςτα οικεία βιβλία του 
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υποκθκοφυλακείου. 
Ειδικά θ μίςκωςθ του ακινιτου που ςυνιφκθ μετά τθν 

κατάςχεςθ, δεν είναι άκυρθ αλλά μπορεί να καταγγελκεί από τον 
υπερκεματιςτι εντόσ προκεςμίασ τριϊν μθνϊν από τθσ μεταγραφείσ 
τθσ περιλιψεωσ κατακυρωτικισ εκκζςεωσ ςτο αρμόδιο 
υποκθκοφυλακείο .  ‘αυτι   τθ περίπτωςθ θ μίςκωςθ λφεται μετά από 
ζξι μινεσ και αν ο μιςκωτισ αρνείται τθν απόδοςθ του μιςκίου, 
αποβάλλεται με τθν εκτζλεςθ τθσ ωσ άνω περιλιψεωσ κατακυρωτικισ 
εκκζςεωσ . 

Μετά τθν καταχϊρθςθ τθσ καταςχετιριασ εκκζςεωσ ςτο 
υποκθκοφυλακείο δεν επιτρζπεται θ καταχϊρθςθ άλλθσ καταςχζςεωσ, 
δθλαδι μόνο μια αναγκαςτικι κατάςχεςθ επιβάλλεται .H κατάςχεςθ δεν 
δθμιουργεί προνόμιο ςτθν κατάταξθ υπζρ του καταςχόντοσ. Απλϊσ 
αυτόσ ζχει τα θνία τθσ εκτελζςεωσ , αν όμωσ το καταςχεκζν αχκεί ςε 
πλειςτθριαςμό ,ο πλειςτθριαςμόσ  αφορά όλουσ τουσ πιςτωτζσ που κα 
αναγγελκοφν και θ κατάταξθ κα γίνει ςφμφωνα με τισ περί τοφτων 
διατάξεισ. 

Η αναγκαςτικι κατάςχεςθ ιςχφει για ζνα ζτοσ. Αν τοφτο παρζλκει 
χωρίσ να διενεργθκεί πλειςτθριαςμόσ , θ κατάςχεςθ ανατρζπεται με 
απόφαςθ του αρμοδίου Ειρθνοδικείου .το τζλοσ δεν υπολογίηονται οι 
ςυμβολαιογραφικζσ και δικαςτικζσ αναςτολζσ , κακϊσ και ο χρόνοσ που 
μεςολαβεί από τθν ζκδοςθ τθσ απόφαςθσ για μείωςθ τθσ πρϊτθσ 
προςφοράσ μζχρι τθν ιμερα του πλειςτθριαςμοφ που ορίςτθκε με τθν 
απόφαςθ αυτι. 

Αν πριν από τθν απόφαςθ του ειρθνοδικείου για ανατροπι τθσ 

καταςχζςεωσ είχαν αναγγελκεί άλλοι δανειςτζσ με τα προςόντα 

αυτοτελοφσ καταςχζςεωσ, θ ανατροπι ωσ προσ αυτοφσ επζρχεται μόνο 

αν οι ωσ άνω προκεςμίεσ είχαν ςυμπλθρωκεί και ωσ προσ αυτοφσ από 

τισ αναγγελίεσ τουσ. Διαφορετικά, θ κατάςχεςθ ωσ προσ αυτοφσ 

διατθρείται και ιςχφει αυτοτελισ προκεςμία ανατροπισ τθσ από τθν 

αναγγελία τουσ, θ προκεςμία δε αυτι ουδζποτε ςυμπλθρϊνεται πριν 

από τθν πάροδο εξαμινου από τθν ανατροπι. (Ζννοιεσ νομικϊν 

κεμάτων ςε κακυςτεριςεισ χορθγιςεων τθσ  Alpha bank ςελ.12) 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 16 
ΑΝΑΓΚΑΣΙΚΗ ΔΙΑΦΕΙΡΙΗ 
 
Ο Αγγελάκθσ (2005) επιςθμαίνει για να ικανοποιθκεί  μια χρθματικι 
απαίτθςθ ενόσ δανειςτι μπορεί να επιβλθκεί αναγκαςτικι διαχείριςθ  
ακινιτου ι επιχειριςεωσ του οφειλζτθ. Σθν αναγκαςτικι διαχείριςθ τθν 
επιβάλλει το Μονομελζσ Πρωτοδικείο τθσ περιφζρειασ  όπου βρίςκεται 
το ακίνθτο ι θ ζδρα τθσ επιχειριςεωσ του οφειλζτθ  μετά από απόφαςι 
του, και μετά από αίτθςθ του δανειςτι που ζχει τίτλο  εκτελεςτό και 
ζχει επιδϊςει ςτον οφειλζτθ επιταγι για εκτζλεςθ. Ο δανειςτισ ςτθν 
αίτθςθ του ηθτεί να διοριςτεί ωσ διαχειριςτισ κάποιο πρόςωπο τθσ 
εμπιςτοςφνθσ του. Η τράπεηα ςτθν περίπτωςθ αυτι κζτει ωσ 
αναγκαςτικό διαχειριςτι κάποιο ςτζλεχοσ  τθσ  ι ζμπειρο υπάλλθλό τθσ. 
Σο ακίνθτο ι επιχείρθςθ, βρίςκεται ςε αναγκαςτικι διαχείριςθ με το 
που δίνεται ςτον οφειλζτθ θ απόφαςθ που διατάςςει τθν αναγκαςτικι 
διαχείριςθ. Η απόφαςθ που διατάςςει τθν αναγκαςτικι διαχείριςθ 
εγγράφεται με επιμζλεια του δανειςτι που τθ ηιτθςε  ςτο βιβλίο των 
καταςχζςεων του υποκθκοφυλακείου ςτθν περιφζρεια του όποιου 
βρίςκεται το ακίνθτο  ι αν πρόκειται για επιχείρθςθ ςτο ειδικό βιβλίο  
που τθρείται ςτθ γραμματεία του πρωτοδικείου ςτθν περιφζρεια του 
όποιου βρίςκεται θ ζδρα τθσ επιχειριςεωσ  και διορίηει τον διαχειριςτι 
που μπορεί να είναι και ο ίδιοσ ο οφειλζτθσ  κατά του οποίου 
επιβλικθκε θ διαχείριςθ.      
 

 
 
ΚΕΥΑΛΑΙΟ 17 
Η ΔΙΑΣΑΓΗ ΠΛΗΡΩΜΗ  
 
Δεν είναι δικαςτικι απόφαςθ , αφοφ εκδίδεται χωρίσ τθ ςυμμετοχι του 
κακ’ου (οφειλζτθ) ςτθ διαδικαςία ζκδοςισ τθσ.  

Αποτελεί όμωσ δικαςτικό τίτλο που αφενόσ πιςτοποιεί τθν 
φπαρξθ  τθσ απαιτιςεωσ αφετζρου δε παρζχει ςτο δανειςτι το 
δικαίωμα να προβεί δυνάμει αυτοφ ςε αναγκαςτικι εκτζλεςθ κατά του 
οφειλζτθ για τθν ικανοποίθςθ τθσ απαιτιςεωσ του. 

Η ζκδοςθ διαταγισ πλθρωμισ είναι θ ςυνθκζςτερθ μορφι 
δικαςτικισ προςφυγισ των τραπεηϊν, διότι ο τίτλοσ αυτόσ εκδίδεται ςε 
αςυγκρίτωσ ςυντομότερο χρόνο, επιτυγχανομζνθσ ζτςι και ταχείασ 
εγγραφισ προςθμειϊςεωσ, δυνάμει αυτισ, όπου τοφτο απαιτείται. 
Θα πρζπει ,όμωσ ο οφειλζτθσ (κακ’ου) να είναι κάτοικοσ Ελλάδοσ και 
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γνωςτισ διαμονισ. Αλλιϊσ δεν μπορεί να εκδοκεί Διαταγι Πλθρωμισ ι 
αν εκδοκεί είναι άκυρθ. Επίςθσ κα πρζπει να επιδοκεί ςτουσ κακ’ ϊν 
εντόσ διμινου από τθσ εκδόςεϊσ τθσ, διαφορετικά δεν παράγει ζννομεσ 
ςυνζπειεσ .  
 Για να εκδοκεί διαταγι πλθρωμισ, πρζπει θ απαίτθςθ να είναι 
βεβαία και εκκακαριςμζνθ.  

υνεπϊσ, επί δανείων κα πρζπει να ζχουν καταςτεί 
λθξιπρόκεςμα, επί δε ςυμβάςεων πιςτϊςεων δι’ ανοικτοφ 
(αλλθλόχρεου) λογαριαςμοφ να ζχει γίνει καταγγελία τθσ ςυμβάςεωσ 
και οριςτικό κλείςιμο του ι των ανοικτϊν λογαριαςμϊν. 
 Η διαταγι πλθρωμισ εκδίδεται κατόπιν αιτιςεωσ του δανειςτι 
από το αρμόδιο Δικαςτιριο (Ειρθνοδικείο ι τον δικαςτι του 
Μονομελοφσ Πρωτοδικείου), αναλόγωσ ποςοφ, και με τθν προςκόμιςθ 
των εγγράφων  (δθμοςίων  ι  ιδιωτικϊν) που αποδεικνφουν τθν 
απαίτθςθ. (Ζννοιεσ νομικϊν κεμάτων ςε κακυςτεριςεισ χορθγιςεων 
τθσ  Alpha bank ςελ.9) 
 
Επί απαιτιςεωσ από τθν ςφμβαςθ πιςτϊςεωσ  δι’ ανοικτοφ 
λογαριαςμοφ τα ζγγραφα που πρζπει να προςκομίηονται ςτο 
δικαςτιριο είναι: 
 
Α) Η ςφμβαςθ πιςτϊςεωσ με τισ τυχόν αυξθτικζσ και τισ πρόςκετεσ 
πράξεισ . 
Β) Η τυχόν επί επιςτολι αναγνωρίςεωσ  τθσ οφειλισ  
Γ) Αποςπάςματα κινιςεωσ του ι των ανοικτϊν λογαριαςμϊν από τθσ 
τελευταίασ αναγνωρίςεωσ μζχρι του οριςτικοφ κλειςίματοσ και εκείκεν 
του λογαριαςμοφ κακυςτεριςεωσ μζχρι τθν κατάκεςθ τθσ αιτιςεωσ. 
Δ) Η ζκκεςθ επιδόςεωσ καταγγελίασ  
 

Σα παραπάνω ζγγραφα προςκομίηονται ςε αντίγραφα επικυρωμζνα 
από  δικθγόρο και όχι από υπαλλιλουσ του καταςτιματοσ. 
Επιςθμαίνεται αυτό το τελευταίο , διότι αν υπάρχει επικφρωςθ από το 
κατάςτθμα θ διαταγι πλθρωμισ ακυρϊνεται. Θα πρζπει τα 
αποςπάςματα κινιςεωσ των λογαριαςμϊν να τίκεται ςτο τζλοσ θ 
ςφραγίδα τθσ τραπζηθσ και κάτωκι αυτισ οι υπογραφζσ των αρμοδίων 
υπαλλιλων , αλλά χωρίσ τθν ζνδειξθ <<Ακριβζσ αντίγραφο κλπ>>  διότι 
τθν ακρίβεια κα βεβαιϊςει μονό ο δικθγόροσ. 
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ΑΝΑΚΟΠΗ 
Ο κακ’ου θ διαταγι πλθρωμισ δικαιοφται αςκιςει ανακοπι κατά τθσ 
διαταγισ πλθρωμισ ενϊπιων του αρμοδίου δικαςτθρίου εντόσ 
προκεςμίασ δζκα πζντε εργαςίμων θμερϊν από τθσ κοινοποιιςεωσ τθσ. 
Αν δεν αςκιςει τθν παραπάνω ανακοπι και εφόςον ο δανειςτισ 
κοινοποιιςει τθ διαταγι πλθρωμισ για δεφτερθ φορά, ο κακ’ου 
δικαιοφται να αςκιςει ανακοπι εντόσ τθσ προκεςμίασ δζκα εργάςιμων 
θμερϊν. Αν και πάλι ο κακ’ου δεν αςκιςει ανακοπι, θ διαταγι 
πλθρωμισ γίνεται τελεςίδικθ. 

Με τθν τελεςίδικθ διαταγι πλθρωμισ  τρζπουμε τθν 
προςθμείωςθ ςε υποκικθ ι εγγράφουμε απευκείασ υποκικθ, 
αναλόγωσ . (Ζννοιεσ νομικϊν κεμάτων ςε κακυςτεριςεισ χορθγιςεων 
τθσ  Alpha bank ςελ. 10).  
 
Η διαταγι πλθρωμισ  αμζςωσ με τθν ζκδοςθ τθσ είναι τίτλοσ για 
α)εγγραφι προςθμειϊςεωσ και β) για επίςπευςθ αναγκαςτικισ 
εκτελζςεωσ. Εξάλλου θ κοινοποίθςθ τθσ διαταγισ πλθρωμισ 
διακόπτει τθν παραγραφι τθσ απαιτιςεωσ. 
 

Με τθν ανακοπι ο οφειλζτθσ μπορεί να επικαλεςκεί λόγουσ τόςο 
τυπικοφσ όςο και ουςιαςτικοφσ , που να αφοροφν δθλαδι τθν απαίτθςθ. 
Αν ο οφειλζτθσ ζχει κθρυχτεί ςε πτϊχευςθ τόςο θ αγωγι όςο και θ 
αίτθςθ για ζκδοςθ διαταγισ πλθρωμισ ςτρζφονται κατά του ςυνδίκου 
τθσ πτωχεφςεωσ και όχι κατά του οφειλζτθ. Απαραίτθτθ βζβαια 
προχπόκεςθ είναι να ζχουμε εγγράψει προ τθσ πτωχεφςεωσ 
προςθμείωςθ  ι υποκικθ ςε ακίνθτο του οφειλζτθ. Η αγωγι ι θ 
διαταγι πλθρωμισ κα είναι μόνο μέτρι ηοσ ποζού ηοσ εγγεγραμμένοσ 

βάροσς. Σστόν μεγαλύηερη απαίηηζη θα σποβληθεί ζηην πηωτεσηική 

διαδικαζία . 
 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 18 
 
ΠΛΕΙΣΗΡΙΑΜΟ  
 
ΟΡΙΜΟ  
Πλειςτθριαςμόσ είναι θ αναγκαςτικι πϊλθςθ του καταςχεκζντοσ 
πράγματοσ , που γίνεται ςφμφωνα με οριςμζνεσ διατυπϊςεισ οι οποίεσ 
ρθτά κακορίηονται από το νόμο. (Ζννοιεσ νομικϊν κεμάτων ςε 
κακυςτεριςεισ χορθγιςεων τθσ  Alpha bank ςελ. 13). 

Ο πλειςτθριαςμόσ ακινιτου δεν μπορεί να γίνει αν δεν 
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παρζλκουν ςαράντα μζρεσ από τθν κατάςχεςθ (επί κινθτϊν δζκα πζντε 
ιμερεσ). 

Μετά τθν αναγκαςτικι κατάςχεςθ και εντόσ προκεςμίασ είκοςι 
θμερϊν από αυτιν, ο δικαςτικόσ επιμελθτισ οφείλει να εκδϊςει και να 
επιδϊςει τθν << περίλθψθ καταςχετιριασ ζκκεςθσ >>, δθλαδι το 
πρόγραμμα του πλειςτθριαςμοφ , που ςτθν ουςία περιζχει τα ςτοιχεία 
τθσ καταςχετιριασ ζκκεςθσ. Η περίλθψθ επιδίδεται ςτον οφειλζτθ, 
ςτουσ ενυπόκθκουσ (και προςθμειοφχουσ ) δανειςτζσ , ςτο Ελλθνικό 
Δθμόςιο, τισ αρμόδιεσ Δ.Ο.Τ ,το ΙΚΑ κλπ, δθμοςιεφεται  δζκα πζντε 
θμζρεσ  προ  του  πλειςτθριαςμοφ ςε θμεριςια εφθμερίδα που 
εκδίδεται ςτθν πρωτεφουςα του διμου και εν ελλείψει τοιαφτθσ γίνεται 
τοιχοκόλλθςθ ςτο κτιριο του διμου ι τθσ κοινότθτασ και κιρυξθ.  
Επίςθσ ςτο ίδιο κτιριο όπου πρόκειται να γίνει ο πλειςτθριαςμόσ πριν 
από μια εβδομάδα ςυνταςςόμενθσ ςχετικισ εκκζςεωσ. Για τουσ 
πλειςτθριαςμοφσ του Λεκανοπεδίου Αττικισ θ δθμοςίευςθ γίνεται ςτο 
Δελτίο δικαςτικϊν Δθμοςιεφςεων (Δ.Δ.Δ) του Σαμείου Νομικϊν.   
 
 
 
ΚΤΡΙΑ  ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ 
 

Σα καταςχεμζνα πράγματα πλειςτθριάηονται δθμόςια ενϊπιων 

ςυμβολαιογράφου τθσ περιφζρειασ του τόπου όπου ζγινε θ κατάςχεςθ, 

ο οποίοσ ορίςτθκε για τον πλειςτθριαςμό .      

 Ο πλειςτθριαςμόσ γίνεται με τθν υποβολι γραπτϊν και 

ςφραγιςμζνων προςφορϊν και ςτθ ςυνζχεια  διαδοχικϊν προφορικϊν 

προςφορϊν μεταξφ των δυο πλειοδοτϊν που προςζφεραν τθ 

μεγαλφτερθ τιμι με τισ γραπτζσ προςφορζσ . Ο πλειςτθριαςμόσ γίνεται 

ςτο κατάςτθμα του Ειρθνοδικείου ςτθν περιφζρεια του οποίου ζγινε θ 

κατάςχεςθ, εργάςιμθ ιμερα τετάρτθ.      

 Οι γραπτζσ και ςφραγιςμζνεσ προςφορζσ είναι ανζκκλθτεσ και 

υποβάλλονται μαηί με εγγφθςθ ςε μετρθτά ι με εγγυθτικι επιςτολι 

τραπζηθσ διάρκειασ τουλάχιςτον ενόσ μθνόσ ι με τραπεηικι επιταγι ίςθ 

με τθν τιμι τθσ πρϊτθσ προςφοράσ και το τυχόν πλθρεξοφςιο ςτον 

υπάλλθλο του πλειςτθριαςμοφ , είτε ςτο γραφείο του τθν αμζςωσ  

προθγοφμενθ εργάςιμθ μζρα του πλειςτθριαςμοφ κατά τισ ϊρεσ 9 το 

πρωί ζωσ 2 το απόγευμα με ςφνταξθ ςχετικισ πράξθσ, είτε τθν θμζρα 

του πλειςτθριαςμοφ ςτον τόπο του από τισ 4 ζωσ τισ 5 το απόγευμα , ο 
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υπάλλθλοσ του πλειςτθριαςμοφ προβαίνει  δθμόςια ςτθν αποςφράγιςθ 

των προςφορϊν καταχωρίηοντασ το περιεχόμενό τουσ ςτθν ζκκεςθ του. 

 

 

ΠΕΡΙΠΣΩΕΙ ΠΡΟΥΟΡΩΝ 

Αν υποβλικθκε μια μόνο γραπτι προςφορά, τα πράγματα 

κατακυρϊνονται ςτον μοναδικό πλειοδότθ ακόμα και αν δεν 

παρευρίςκεται ςτον τόπο του πλειςτθριαςμοφ.   

Αν υποβλικθκαν δυο ι περιςςότερεσ γραπτζσ προςφορζσ ο 

πλειςτθριαςμόσ ςυνεχίηεται μζςω τθσ υποβολισ προφορικϊν 

προςφορϊν μόνο μεταξφ των δυο πλειοδοτϊν που προςζφεραν τισ δυο 

μεγαλφτερεσ τιμζσ με τισ γραπτζσ προςφορζσ.  

Αν δεν υπάρξει προφορικι προςφορά τα πράγματα κατακυρϊνονται ςε 
όποιον υπζβαλλε τθ γραπτι προςφορά με τθν μεγαλφτερθ τιμι, ακόμα 
και αν δεν παρευρίςκεται ςτον τόπο του πλειςτθριαςμοφ. 

Ωσ τιμι πρϊτθσ προςφοράσ για τον πλειςτθριαςμό ακινιτου 
ορίηονται τα 2/3 τθσ εκτίμθςθσ και δεν μπορεί να είναι μικρότερθ από 
τθν αντικειμενικι αξία του ακινιτου. Πλειςτθριαςμοί δεν γίνονται από 
1θσ Αυγοφςτου μζχρι 15θσ επτεμβρίου , εκτόσ αν πρόκειται για πλοία ι 
αεροςκάφθ. ( άρκρο 959 παρ. 4 Κ. Πολ. Δ.). Αν δεν υπάρξει πλειοδοτικό 
ενδιαφζρον μπορεί να ηθτθκεί μείωςθ τθσ πρϊτθσ προςφοράσ. Μετά 
από τθ δεφτερθ ματαίωςθ, για το λόγο αυτό μπορεί να διαταχκεί και 
ελεφκερθ εκποίθςθ. (Ζννοιεσ νομικϊν κεμάτων ςε κακυςτεριςεισ 
χορθγιςεων τθσ  Alpha bank ςελ.13) 
 

ΑΜΤΝΑ ΣΟΤ ΚΑΘ’ΟΤ 
 
Ο νόμοσ παρζχει ςτον οφειλζτθ αρκετά μζςα άμυνασ κατά τθσ εισ βάροσ 
του επιςπευδόμενθσ αναγκαςτικισ εκτελζςεωσ, προςπακϊντασ να 
εξιςορροπιςει κατά το δυνατόν τα αντιτικζμενα ςυμφζροντα δανειςτι 
και οφειλζτθ. 
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ΣΑ ΜΕΑ ΑΤΣΑ ΕΙΝΑΙ ΠΕΡΙΛΗΠΣΙΚΑ ΣΑ ΕΞΗ: 
 
α. Αν ο εκτελεςτόσ τίτλοσ είναι διαταγι πλθρωμισ, ο κακ’ου μπορεί να 
αςκιςει ανακοπι κατά αυτισ, μζςα ςε 15 εργάςιμεσ ιμερεσ από τθν 
επίδοςθ τθσ και παράλλθλα αίτθςθ αναςτολισ τθσ εκλεκτικότθτασ τθσ 
κατ άρκρο 632 Κ Π Λ Δ. ε αυτι τθν περίπτωςθ μπορεί να αναςταλεί θ 
εκτζλεςθ μζχρι να εκδοκεί τελεςίδικθ απόφαςθ επί τθσ ανακοπισ. Αν 
όμωσ θ ανακοπι αςκθκεί με τθν δεφτερθ κοινοποίθςθ τθσ διαταγισ 
πλθρωμισ, δεν χορθγείται αναςτολι εκτελζςεωσ.  
β. Αίτθςθ αναςτολισ του άρκρου 1000 Κ.Πολ.Δ. Μ’ αυτι ο οφειλζτθσ 
μπορεί να λάβει αναςτολι του πλειςτθριαςμοφ του ακινιτου μζχρι ζξι 
μινεσ, αν το δικαςτιριο πικανολογιςει ότι ς’ αυτό το διάςτθμα ο 
οφειλζτθσ κα εξοφλιςει τθν οφειλι του ι ότι μετά το χρόνο αυτό κα 
επιτευχτεί μεγαλφτερο πλειςτθρίαςμα. 
Για να χορθγθκεί αυτι θ αναςτολι πρζπει ο κακ’ου να καταβάλλει το ¼ 
τθσ οφειλισ του. Αυτι θ αναςτολι δεν χορθγείται για κινθτά. 
γ. Αίτθςθ αναςτολισ του άρκρου 938 Κ.Πολ.Δ. Αν ο οφειλζτθσ άςκθςε 
κατά των πράξεων τθσ εκτελζςεωσ ανακοπι των άρκρων 933-934 
Κ.Πολ.Δ, μπορεί παράλλθλα να ηθτιςει αναςτολι του πλειςτθριαςμοφ 
μζχρι να εκδοκεί οριςτικι απόφαςθ επί τθσ ανακοπισ. 
δ. Ανακοπι διορκϊςεωσ τθσ καταςχετιριασ εκκζςεωσ και τθσ 
περιλιψεωσ ωσ προσ τισ τιμζσ εκτιμιςεωσ και τιμζσ πρϊτθσ προςφοράσ 
ι αλλά ςτοιχεία αυτϊν. 
 
Σε όλεσ τισ παραπάνω περιπτϊςεισ θ αίτθςθ πρζπει να κατατεκεί 
πζντε εργάςιμεσ ιμερεσ πριν από τθν ιμερα του πλειςτθριαςμοφ. Η 
αναςτολι μπορεί να χορθγθκεί με ι χωρίσ εγγφθςθ. Η απόφαςθ περί 
τθσ αναςτολισ πρζπει να γνωςτοποιθκεί ςτον επί του πλειςτθριαςμοφ 
υπάλλθλο, διαφορετικά εγκφρωσ διενεργείται ο πλειςτθριαςμόσ. 
 
ε. Εκτόσ από τουσ παραπάνω τρόπουσ δικαςτικισ αναςτολισ, ο 
πλειςτθριαςμόσ μπορεί να αναςταλεί (γραπτϊσ  ι προφορικόσ) με 
ςυμφωνία επιςπεφδοντοσ δανειςτι και οφειλζτθ. Μετά όμωσ τθν 
ζναρξθ του πλειςτθριαςμοφ πρζπει να ςυναινζςουν και όςοι πιςτωτζσ 
ζχουν ιδθ αναγγελκεί και ζχουν κατακζςει ςτο ςυμβολαιογράφο 
εκτελεςτό τίτλο. τθν πράξθ όμωσ οι ςυμβολαιογράφοι αξιϊνουν τζτοια 
ςυναίνεςθ και πριν τθν ζναρξθ του πλειςτθριαςμοφ. Και ςε αυτι τθν 
περίπτωςθ πρζπει να ενθμερϊνεται ο επί του πλειςτθριαςμοφ 
ςυμβολαιογράφοσ, διαφορετικά  εγκφρωσ διενεργείται ο 
πλειςτθριαςμόσ. 
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Η κατά τα άνω ςυμβιβαςτικι αναςτολι δεν μπορεί να είναι άνω 
των τεςςάρων μθνϊν. Θα πρζπει δε να κατατίκεται αμζςωσ εντολι ςτον 
επί του πλειςτθριαςμοφ υπάλλθλο για ζκδοςθ νζασ περιλιψεωσ, θ 
όποια κα εκδίδεται και κα επιδίδεται μζςα ςτθν εικοςαιμερθ 
προκεςμία από τθν κατάκεςθ τθσ εντολισ, γιατί διαφορετικά ο 
πλειςτθριαςμόσ κεωρείται καταλειφκείσ και μπορεί άλλοσ πιςτωτισ να 
προβεί ςε διλωςθ ςυνεχίςεωσ. 
 
 
ΕΠΙΠΕΤΗ ΑΠΟ ΑΛΛΟ ΔΑΝΕΙΣΗ 
 
 Αν ο πλειςτθριαςμόσ ματαιωκεί και ο μζχρι τϊρα  επιςπεφδον δεν 
κατακζςει αμζςωσ εντολι για ζκδοςθ νζου προγράμματοσ , μπορεί 
οποιοςδιποτε άλλοσ δανειςτισ που ζχει τίτλο εκτελεςτό και ζχει 
επιδϊςει επιταγι προσ πλθρωμι εντόσ του ζτουσ και εφόςον ζχουν 
παρζλκει τρεισ εργάςιμεσ μζρεσ από τθν επίδοςθ τθσ επιταγισ, να 
προβεί ςε διλωςθ ςυνεχίςεωσ του πλειςτθριαςμοφ. Η διλωςθ γίνεται 
ενϊπιων του επί του πλειςτθριαςμοφ υπαλλιλου και αντίγραφο τθσ 
επιδίδεται ςτον μζχρι τϊρα επιςπεφδοντα, ςτον οφειλζτθ και 
υποκθκοφφλακα.  

Εξάλλου αν ο πλειςτθριαςμόσ δεν ζχει μεν εγκαταλειφτεί αλλά 
ζχει ματαιωκεί για δεφτερθ φορά χωρίσ ςοβαρό λόγο ι αν ζχει 
αναςταλεί ςυναινετικά περάν του τετραμινου, μπορεί άλλοσ πιςτωτισ 
που ζχει εκτελεςτό τίτλο να ηθτιςει από το δικαςτιριο να αναλάβει 
αυτόσ τθν πρωτοβουλία του πλειςτθριαςμοφ. 

Αν ςτθ μεν πρϊτθ περίπτωςθ εμφανιςτοφν ςτον επί του 
πλειςτθριαςμοφ υπάλλθλο ταυτόχρονα περιςςότεροι πιςτωτζσ ι ςτθ 
δεφτερθ περίπτωςθ υποβλθκοφν αιτιςεισ από περιςςότερουσ 
δανειςτζσ το δικαςτιριο επιλεγεί ζνα εξ αυτϊν  για τθ ςυνζχιςθ του 
πλειςτθριαςμοφ. ε κάκε περίπτωςθ θ εκτζλεςθ κεωρείται ενιαία και 
όλα τα απαρχισ γεννϊμενα ζξοδα κεωροφνται << ζξοδα εκτελζςεωσ>>.   
(Ζννοιεσ νομικϊν κεμάτων ςε κακυςτεριςεισ χορθγιςεων τθσ  Alpha 

bank ςελ. 15) 
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ΕΠΙΛΟΓΟ ΚΑΙ ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Όπωσ προκφπτει απ’ αυτά που αναφζρκθκαν ςτισ παραπάνω 

ενότθτεσ, οι τράπεηεσ γενικά, δείχνουν να ακολουκοφν το ελλθνικό 

τραπεηικό δίκαιο και τθ διαδικαςία που χρειάηεται να ακολουκθκεί ςε 

περίπτωςθ εμφάνιςθσ μιασ κακυςτερθμζνθσ οφειλισ.   

 Οι τράπεηεσ κάνουν τα πάντα προκειμζνου να ςυλλζξουν τισ 

απαιτιςεισ τουσ, μζςω δικαςτικϊν ενεργειϊν και καταςχζςεων εισ 

χείρασ τρίτων, και αν δεν καταφζρουν να το κάνουν οι ίδιεσ, πωλοφν τισ 

λθξιπρόκεςμεσ οφειλζσ ςε ειςπρακτικζσ επιχειριςεισ. Αυτό όμωσ είναι 

ενάντια ςτο νόμο κακϊσ καταπατά το τραπεηικό απόρρθτο, και κάκε 

ειςπρακτικι επιχείρθςθ είναι παράνομθ και δεν ζχει δικαίωμα για 

είςπραξθ τθσ οφειλισ από τον δανειηόμενο. ε περίπτωςθ που ο 

οφειλζτθσ το επικυμεί, μπορεί να ηθτιςει αποηθμίωςθ, για το γεγονόσ 

ότι τα οικονομικά του ςτοιχεία δόκθκαν από τθν τράπεηα ςε 

ειςπρακτικι επιχείρθςθ χωρίσ τθν ςυγκατάκεςθ του, και μπορεί 

ενδεχομζνωσ να ηθτιςει ικανοποίθςθ τθσ θκικισ βλάβθσ που του 

προκλικθκε.          

 ε ςυνεχι άνοδο βρίςκονται τα δάνεια ςε κακυςτζρθςθ τόςο 

ςτθν καταναλωτικι και ςτεγαςτικι πίςτθ όςο και ςτθν επιχειρθματικι, 

ςφμφωνα με ςτοιχεία τθσ Σράπεηασ τθσ Ελλάδοσ (ΣτΕ) που 

δθμοςιεφονται ςτθν ζκκεςι τθσ για τθν Νομιςματικι Πολιτικι, 

επιβεβαιϊνοντασ εκτιμιςεισ τραπεηικϊν ςτελεχϊν και οικονομικϊν 

αναλυτϊν που διατυπϊνονται τουσ τελευταίουσ μινεσ. Σθν ίδια ςτιγμι, 

επιβεβαιϊνονται και οι εκτιμιςεισ για μθδενικοφσ ι και αρνθτικοφσ 

ρυκμοφσ ανάπτυξθσ του δανειςμοφ προσ τα νοικοκυριά, λόγω των 

επιπτϊςεων τθσ οικονομικισ κρίςθσ τόςο ςε ιδιϊτεσ, με αποτζλεςμα 

τθν μειωμζνθ ηιτθςθ, όςο και ςε τράπεηεσ, που περιορίηει τθν 

ρευςτότθτα τουσ για χρθματοδότθςθ. Ειδικότερα, ςφμφωνα με τα 

ςτοιχεία τθσ ΣτΕ, αφξθςθ παρατθρικθκε ςτο λόγο των δανείων ςε 

κακυςτζρθςθ προσ το ςφνολο των δανείων και μάλιςτα με 

επιταχυνόμενο ρυκμό ςε ςφγκριςθ με το τζλοσ του πρϊτου εξαμινου 

2010. Σον επτζμβριο του 2010 τα δάνεια ςε κακυςτζρθςθ ανιλκαν ςτο 

10% του ςυνόλου, από 7,7% που ιταν τον Δεκζμβριο του 2009 . 

 Για το 2010 οι ηθμιζσ των τραπεηϊν φτάνουν ςτα 500 εκ. Ευρϊ, 

που αποτελεί ρεκόρ όλων των εποχϊν. Αν βζβαια δεν προςμετρθκοφν 
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οι ηθμιογόνεσ τράπεηεσ προκφπτουν κζρδθ περίπου των 980 εκατ. ευρϊ, 

ςε ςχζςθ με το 2009 που είχαν ανζλκει ςτα 2,28 δισ ευρϊ δθλαδι 

πτϊςθ 58%.υγκεκριμενά για τθν Alpha bank τα κζρδθ μειϊκθκαν κατά 

70% (2010:105-110εκατ.ευρϊ ζναντι 2009:349,8εκατ.ευρϊ). 

(πθγι:http://www.aegean-news.gr/ellada/oikonomia). 

Ο διοικθτισ τθσ Σράπεηασ τθσ Ελλάδοσ κ. Γ. Προβόπουλοσ μιλϊντασ ςε 

ςυνζδριο, που διοργανϊνει από κοινοφ θ Σ.τ.Ε. με το Πανεπιςτιμιο τθσ 

Οξφόρδθσ, είπε πωσ θ εφαρμογι των κανόνων τθσ Βαςιλείασ III 

ενδζχεται να οδθγιςει ςε επιβράδυνςθ τθσ πιςτωτικισ επζκταςθσ. 

«Οι νζοι κανόνεσ κα ενκαρρφνουν τισ τράπεηεσ να βαςίηονται 

περιςςότερο ςτισ κατακζςεισ, κακιςτϊντασ ζτςι τον τραπεηικό κλάδο 

ςτθν περιοχι περιςςότερο ςτακερό», διλωςε ο κ. Προβόπουλοσ, 

προςκζτοντασ πωσ οι νζοι κανόνεσ ίςωσ οδθγιςουν και ςε μικρότερθ 

πιςτωτικι επζκταςθ, κακϊσ οι εμπορικζσ τράπεηεσ κα πρζπει να κάνουν 

πιο αυςτθροφσ του κανόνεσ χορθγιςεων δανείων. 

Χαρακτθριςτικι είναι διλωςθ τραπεηικϊν ςτ ελεχϊν:                      

« Χριματα για όςουσ ζχουν τισ προχποκζςεισ υπάρχουν. Πμωσ, 

ςίγουρα, οι τράπεηεσ δεν δανειοδοτοφν ςιμερα με τθν ίδια ευκολία 

που το ζκαναν παλαιότερα». 

 Σο πϊσ τελικά κα κινθκεί ο ρυκμόσ πιςτωτικισ επζκταςθσ το τρζχον 

ζτοσ κα εξαρτθκεί από τθ δυνατότθτα πρόςβαςθσ των ελλθνικϊν 

τραπεηϊν ςτισ αγορζσ χριματοσ και κεφαλαίων και από τθ βελτίωςθ τθσ 

εμπιςτοςφνθσ των αποταμιευτϊν». 
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Ο ρόλοσ του ελλθνικοφ τραπεηικοφ ιδρφματοσ: 

http://www.tovima.gr/default.asp?pid=2&artid=303665&ct=72&dt=08/

12/2009 

Ποιζσ τράπεηεσ να αποφεφγουμε (διαταγζσ πλθρωμισ και εφθμερίδεσ): 

http://www.asxetos.gr/Default.aspx?tabId=155&c=18&aid=715 

Πότε ςυμφζρει θ προςθμείωςθ ακινιτου ςτα καταναλωτικά δάνεια:  

http://www.tovima.gr/default.asp?pid=2&ct=3&artid=184379&dt=21/1

0/2007#ixzz18IPZYSr8 

υμπεράςματα: 

http://www.bankofgreece.gr/Pages/default.aspx 

http://www.aegean-news.gr/ellada/oikonomia 

http://www.bankofgreece.gr) 

Σειρεςίασ: 

http://www.tiresias.gr) 

Σζςςερα βιματα για να ρυκμίςετε τα χρζθ ςασ: 

http://daneioliptis.blogspot.com/2010/08/blog-post_31.html 
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